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    La batalla de Muret, que va tenir lloc en aquest petit poble prop del burg tolosà el dia 12 de setembre de 1213, va ser una batalla més dins d’una guerra, l’anomenada Croada contra els albigesos, que havia començat l’estiu de 1209. No va ser una guerra qualsevol: va anar assolant el Llenguadoc al llarg de molts anys i amb moltes ganes de fer mal. Tot i que no fou decisiva a l’hora de determinar el vencedor de la Croada, la batalla de Muret és de gran rellevància per molts altres aspectes.
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    Ara fa una vintena d’anys vaig dedicar el meu


    primer llibre editat, de tema també occità,


    a Dama Xita, com a testimoni del meu fin’amor.


    I penso que les mateixes raons de llavors són ben


    presents encara i per tant només em cal repetir


    la mateixa dedicatòria.


    A Dama Xita, com a testimoni del meu fin’amor.

  


  PRESENTACIÓ


  El 2014 és l’any del Tricentenari de l’11 de setembre, en què commemorem la valentia dels barcelonins i barcelonines i el seu posterior esperit de superació Aquestes actituds són les que van convertir l’11 de setembre en la Diada Nacional de Catalunya, símbol de la voluntat catalana de seguir existint com a nació, demostrat en diferents etapes de la nostra història.


  Des del Districte volem participar activament en aquesta commemoració i creiem que aquest viatge de la lluita dels barcelonins per la llibertat val la pena començar-lo en aquestes mateixes dates a Muret, 500 anys abans, el 12 de setembre de 1213 en què els catalans van defensar a Tolosa de Llenguadoc les llibertats dels occitans. La Batalla de Muret va marcar el preludi de la dominació francesa sobre aquestes terres i les conseqüències d’aquest esdeveniment van condicionar de manera decisiva la història de Catalunya, d’Occitània i de França, i va deixar petjada en la configuració d’Europa. Enguany se’n compleixen 800 anys.


  L’11 de setembre és també una data que ens fa propers a diferents pobles del món, en haver viscut les nostres pitjors tragèdies, haver lluitat per defensar les nostres llibertats i com hem sabut renéixer. Els atemptats terroristes a Nova York el 2001; 1973, a Xile, un cop d’estat acaba amb la democràcia i el president Salvador Allende mor defensant el Palacio de la Moneda. També l’11 de setembre de 1972 es clausuren els XX Jocs Olímpics a Munic, malgrat la massacre que es produeix durant la celebració. Amb tot, és una data per l’esperança, no en va també un 11 de setembre, de 1906, Mahatma Gandhi inicia el seu Moviment de No Violència.


  Per tot això, l’11 de setembre per americans, xilens, olimpistes, indis o catalans simbolitza la lluita cap a un món més just i més lliure. És una crida per la pau, la democràcia i el civisme.


  
    JOAN PUIGDOLLERS I FARGAS


    Regidor de Sarrià-Sant Gervasi

  


  INTRODUCCIÓ


  La batalla de Muret, que va tenir lloc en aquest petit poble prop del burg tolosà el dia 12 de setembre de 1213, va ser una batalla més dins d’una guerra, l’anomenada Croada contra els albigesos, que havia començat l’estiu de 1209. No va ser una guerra qualsevol: va anar assolant el Llenguadoc al llarg de molts anys i amb moltes ganes de fer mal. Tot i que no fou decisiva a l’hora de determinar el vencedor de la Croada, la batalla de Muret és de gran rellevància per molts altres aspectes.


  A Muret, per exemple, no solament es van enfrontar uns francesos invasors contra el poble lliure occità, sinó que, alhora, era una confrontació de maneres de viure entre la de la gent del Nord i la del Midi, molt diferents en els aspectes culturals. Cap part de la Gàl·lia septentrional havia rebut, com Occitània, l’empremta del geni llatí, que es traduïa en una llengua molt cultivada; el dret civil més avançat; el comerç, molt estès i actiu; i, sobretot, una joia de viure que els trobadors s’esforçaven a versificar.


  Per altra banda, també s’hi enfrontaven una Església poderosa, forta i senyora, que perseguia l’hegemonia, i una manera original i nova d’entendre el mateix missatge cristià, però anunciat des de la humilitat i la pobresa.


  Finalment, fou a Muret on el nostre rei en Pere I el Catòlic va perdre la vida, defensant el dret que tenia la gent del Llenguadoc de rebre tota l’ajuda del poble català, amb el qual, per raons d’origen, història i convivència, i ja des del temps de Carlemany, havien anat tantes vegades plegats.
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  El comte de Tolosa viatja a Barcelona


  Les tropes de Simó de Montfort enllestien l’ocupació de la quasi totalitat del Llenguadoc, en nom de la Croada contra els càtars, de la qual n’havia arribat a ser el cap. En aquests moments, Montfort s’estava preparant per donar el cop final a la ciutat de Tolosa, ja que ell sabia que la seva conquesta i la submissió del seu comtat seria el pas més important de cara a la conquesta del Llenguadoc.


  Durant tot el 1212, Simó de Montfort havia fet una «bona feina» al territori del comte de Tolosa, Ramon VI: Agen, Castelsarrasin, Moissac, Saint-Gaudens, Pena d’Agenès i Pena d’Albigès, entre molts altres pobles i localitats, ja estaven en mans de Montfort. Amb aquests èxits, i a l’hivern, quan la neu blanquejava les serralades pirinenques, Simó de Monfort es dedicava a assegurar posicions i dedicava el temps buit d’accions guerreres a preparar el sistema legal que pensava introduir en aquestes terres, cada vegada més «seves»: el territori que dominava ara ja era important. Ell residia al «seu» palau de Carcassona, però anava als llocs ara alliberats per establir contacte amb els qui serien els seus caps civils. Aquell hivern va estar molt temps a Pàmies, on va fer coneixença de diversos personatges, l’amistat dels quals l’ajudaria a la consolidació del seu lideratge. Mirava de vèncer recels, més que justificats, entre la gent del país, ara que es veia venir la pau.


  Tota aquesta gent havia conviscut amb els càtars, sense deixar la seva fe catòlica; havien patit la Croada que havia engegat l’Església, amb tots els horrors de la guerra. Ara, quan semblava que s’estava arribant al final de les hostilitats i que era més a prop la pau, ells sabien, també, que tot anava lligat al domini que venia del nord de França i mantenien el seu recel contra els qui consideraven els invasors de la terra dels seus senyors occitans.


  Simó de Montfort, a Pàmies, a primers de desembre de 1212 dóna per bo els resultats de l’assemblea amb els notables del país que, mig esverats pel seu poder militar, accepten el que en diuen «els nous usos i costums». Oldengurg, historiadora, diu: «Montfort mira d’establir una veritable empresa de colonització del país conquerit, amb l’eliminació progressiva de la noblesa local i el reemplaçament per una noblesa vinguda de França».


  Entre el cúmul de disposicions acceptades, sobta comprovar que no n’hi ha cap, ni una, que tracti sobre els càtars, l’objecte absolutament únic i principal per engegar la Croada. Tot fa pensar que els homes que dirigien la part militar de l’expedició —que tan bé encalçaven els càtars en els llocs on entraven com a vencedors, on també aixecaven grans fogueres en què cremaren persones més o menys lligades al catarisme— ja havien oblidat absolutament l’autèntica raó de la Croada. I en conseqüència, la mateixa Assemblea es desentenen del sentiment religiós, i van de dret a assegurar-se el seu propi futur. Simó de Montfort vol ser comte de Tolosa, vescomte de Besiers i senyor de Carcassona i d’Albi. I tots els seus lloctinents tenen l’ull posat sobre senyories nobles: els antics posseïdors, vençuts al camp de batalla, havien hagut d’emigrar i abandonar-ho tot. De moment, però, tot són repartiments de feus i senyories sobre el paper.


  La preocupació del comte de Tolosa, en canvi, és ben real. Encara no es veu assetjat, però l’encerclament de la seva ciutat l’amoïna. Som a mitjan desembre de 1212, sap que té l’enemic a prop i que només el rigor del hivern fa que no es produeixin atacs.


  Avançant-se als esdeveniments que veu altament perillosos, Ramon VI de Tolosa creu convenient demanar ajut al rei català, Pere I. I ho vol fer personalment arribant al palau de Barcelona, tot i el rigor de l’hivern i el llarg viatge creuant els Pirineus.


  Les cases de Barcelona i Tolosa havien estat històricament capdavanteres en els seus territoris, marcant alhora el seu propi camp d’influència. Hi havia hagut un moment de gran tibantor quan Ramon Berenguer I, comte de Barcelona, de visita a Tolosa el 1052 va conèixer l’esposa del comte Ponç III de Tolosa, Almodis de la Marca, i es varen enamorar. I, simplement, la va raptar. Més tard, a Ramon IV de Tolosa tampoc li va agradar gens que el mateix comte català, enriquit amb les parias (tributs) dels musulmans sota la seva protecció, pogués comprar els comtats de Carcassona i el Rasès, el 1067, una intrusió dins territori d’influència tolosana.


  Si aquests fets no van produir res més que escàndols va ser perquè els comtes de Tolosa estaven involucrats en els afers de Terra Santa. Ramon IV passava més temps a Jerusalem —on hi moriria el 1105— que al seu comtat. El fill, Bertran I, va ser qui, des que va pujar a manar, va iniciar una política d’hostilitat contra la casa de Barcelona, però va coincidir en el temps en què Ramon Berenguer el Gran era comte de Barcelona. No era el moment i potser per això, desenganyat, Bertran I va deixar Tolosa en mans del seu germanastre, Alfons Jordà, i se’n va anar també a Terra Santa. Qui es va quedar a Tolosa va ser el comte Alfons, que era comte des de 1111, però era un noi de nou anys! Era fàcil de preveure que els seus veïns més poderosos s’aprofitarien de la situació. Guillem d’Aquitània va ocupar Tolosa i no va ser fins al 1119, per l’acció conjunta de tolosans i els Templers del comtat, que se’l varen treure de sobre. Els catalans també ho van aprofitar i varen obtenir una part important de la Provença (1125).


  Ramon V, nou comte de Tolosa, va coincidir amb el temps del rei de Catalunya-Aragó, Alfons I, el Cast. Aquest rei, enamorat d’Occitània i de la seva vida cultural, va acabar convertint-se en autor de trobes amoroses. I no es gens d’estranyar que Ramon i Alfons, el 1176, signessin acords de bon veïnatge. Però van durar poc: només tres anys; després el tolosà els va estripar i les forces tolosanes i catalanes s’enfrontaren, amb fort impuls català, però sense ocupar Tolosa. Aquest fet va donar prestigi a Ramon V a tot Occitània, i també el respecte dels seus veïns catalans.


  El comte Ramon va morir el 1194 a Tolosa. El va succeir el seu fill Ramon VI el mateix que havia fet el llarg viatge i que es trobava parlant amb el rei català Pere I, per tal de demanar-li quelcom d’excepcional, precisament per tots aquests antecedents.


  Ramon li demanava que el rei en Pere l’acceptés com a vassall, disposat a fer-li homenatge i a jurar-li fidelitat, cosa que volia dir que s’obligava a ell com el seu senyor. Una decisió molt important.


  Pere sabia els problemes del comte de Tolosa des de l’inici de la Croada i comprenia que hagués vingut a demanar-li ajut. Ara bé, la petició de vassallatge indicava que, a més de la crítica situació del comte tolosà, hi podien haver possibles derivacions que, com a persona i com a rei de Catalunya-Aragó, el podien afectar a ell i al seu reialme. Per tot això, i entenent el greu moment en què es trobava el comte i el comtat de Tolosa, era convenient ajornar la seva decisió fins que anés a trepitjar aquella terra i conèixer in situ el greu problema de Ramon de Tolosa.


  Varen continuar parlant, sempre sobre el mateix tema: el vesper que, sense voler, van crear els càtars a les seves terres i la terrible Croada que va rebre, no el catarisme, sinó tot el Llenguadoc.
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  Els càtars


  Seria més escaient parlar de catarisme que dels càtars, però va ser la gent del Llenguadoc la que va caure encisada per una nova religió que, per senzillesa i sinceritat, recordava el que el senyor rector de qualsevol poble occità els predicava sobre la vida de Jesús. Ho tenien, doncs, molt fàcil: el catarisme també lloava constantment la figura de Jesús. Ja parlarem de la religió, però abans parlem dels càtars.


  Els moviments espirituals en l’edat mitjana neixen en llocs diversos, però sobretot a prop de l’Orient més pròxim; sense especialistes que els difonguin, a Occident arriben i s’escampen mitjançant uns personatges especials: els mercaders. No és estrany: eren ells els qui anaven riu amunt i riu avall, Danubi i Rin, transportant mercaderies des dels centres del comerç: Antioquia n’és un bon exemple, però a tot el llarg de la Mediterrània oriental, magatzems amb productes de l’Àsia els esperaven. I els mercaders feien cap a Constantinoble, on moltes creences dispars també hi tenien acollida.


  Cap a l’any 1000, un sacerdot, Cosmes, dóna a conèixer en una carta una heretgia predicada a Constantinoble i a Bulgària, amb el popa Bogomil, «Amic de Déu», com el seu cap. Alguns mercaders que es trobaven a Constantinoble escoltaren la prèdica d’algun seguidor d’aquells bogomils…, i els va agradar. Un cop arribats a les planes regades pel Rin, en terres avui holandeses i alemanyes, ho explicaven a casa seva, als amics, fins i tot a un clergue conegut. És a dir, en començar el primer mil·lenni, ja arriba a Occident la doctrina dels bogomils. Més tard, en un procés obert a Colònia, a Germania, se’ls va anomenar els kathari, que vol dir els «purs». I no sabem si va ser qui els portava a la foguera que els anomenava així, o si ja s’ho deien entre ells, però el nom va arrelar i, per sempre més, el bogomils de la Mar Negra a Occident es coneixeran com els kathari. En català, «càtars». Cal insistir: els bogomils no varen dur la seva religió a Occident, sinó que van ser les seves idees que van viatjar, i per això va ser aquí on va quallar el nom nou, i ja reconegut per sempre més.


  El nom de càtars va fer fortuna, però als que propagaren el catarisme els va anar malament. Tot un seguici de judicis contra ells, i en tots en varen sortir malparats: presó, foguera… No coneixem quan, però sí que sabem que aquelles idees que havien arribat fins al nord van fer camí cap al sud. I en terra occitana van trobar una acollida digna: els seus habitants eren gent més oberta que la del nord. També aquí, en un principi, varen canviar-los el nom: en digueren albigesos, i el nom va quallar en les cròniques i els documents de l’època. Tot venia del primer bisbe càtar de qui es té notícia, que residia a Albi, però el nom pel qual serien coneguts a tota Occitània i a Catalunya els bogomils, càtars o albigesos, va ser molt més entranyable: els anomenaven els «Bons Homes».


  A inicis del segle XII surten documentats aquests càtars, i és per judicis o per la preocupació que generaven a algun mossèn i que ho comunicava al seu bisbe. No sempre els bisbes ho transmetien a Roma, i aquesta és una qüestió que va preocupar als papes que volien saber més sobre el catarisme. Els bisbes, però, estaven atrafegats en coses materials més importants que una simple heretgia promoguda i arrelada en gent pobre.


  Roma sí que se’n preocupava. Està documentat que l’any 1163 es va tractar al Concili de Tours el cas dels càtars, i l’any 1165 s’encetà a Lombers, al Llenguadoc, un debat entre catòlics i càtars.


  En el Concili de Tours, presidit pel papa Alexandre III, s’avisa que «una condemnable heretgia s’ha aixecat al país de Tolosa, des d’on ha arribat fins a Gascunya». De fet, es feia ressò del que ja s’havia advertit; sobretot el gran Bernat de Claravall que, en viatge, ja havia constatat la presència càtara al Llenguadoc i que cap bisbe el va voler escoltar.


  Dos anys més tard hi ha debat a Lombers, que confirma l’avís de Tours: allà, prop d’Albi, s’hi reuneixen representants de l’Església catòlica —l’arquebisbe de Narbona, els bisbes d’Albi, Nimes, Lodeva i Tolosa, abats i altres dignitats— amb enviats càtars, dels quals no en sabem ni el nom ni el lloc de procedència. Això sí, el debat era promogut pel senyor de Lombers, un noble que es deia infectat, i es va fer davant de tot el poble. Hi va assistir una gran quantitat de gent: «D’Albi, de Lombers i la contrada, acudiren en gran multitud», segons els cronistes. Va ser lamentable, però, la manca de diàleg entre uns i altres: «Perquè els llops, els hipòcrites que porten el dit ornat de pedres precioses ens han de demanar raons?», deien els càtars, mentre que els catòlics contraatacaven amb el dogma per obtenir la resposta irada dels càtars —«és veritat, nosaltres no creiem en l’Antic Testament!»—, i que permetia als catòlics trencar el diàleg: «Molt bé, doncs us declarem herètics». No volien entendre’s! A darrera hora, el comte de Tolosa, Ramon V, i la seva dona, Constança de França, també s’hi arriben. El catarisme cridava l’atenció de Roma i dels comtes!


  Només dos anys després s’anuncia un altre concili…, però és càtar! Es fa a Sant Fèlix del Lauraguès i és l’indici més clar de l’arrelament del catarisme a Occitània. Hi va assistir molta gent, famílies senceres i, molt remarcable, la presència del popa Nicetes i una gran multitud d’homes i dones d’altres esglésies veïnes que es van reunir per rebre el «consolament». És a dir, en un indret central, entre Carcassona i Tolosa, el catarisme és una realitat tan evident que s’atreveixen a engegar un concili. (Malgrat que els càtars volen desmarcar-se de l’«Església dels Llops», utilitzen el seu lèxic per entendre’s amb els seus seguidors).


  Molta gent del país seguia el catarisme però, generalment, l’alta noblesa el considerava un problema. Ho deien als bisbes i el mateix comte de Tolosa ho feia arribar al Papa: «aquest contagi pestilent de l’heretgia s’ha escampat per arreu».


  Exposem, breument, la religió càtara que practicava la gent nadiua del Llenguadoc. Tenim poca documentació: ens la forneix la Inquisició i els pocs llibres de culte que ens han arribat. Poca cosa i en part deformada: els processos estan viciats de forma i fons però, en canvi, els testimonis que hi apareixen diuen la veritat, i els llibres originals càtars són pocs i de caire religiós, no històric: el Llibre dels dos principis, el Ritual occità, el Ritual llatí i un fragment del Ritual de Dublín. El més important és el Llibre dels dos principis, que va ser trobat a Florència, l’any 1939. Segons experts, «el fonament de l’experiència especial càtara és la contradicció entre l’ànima de l’home pur i aquest món dolent». Ben trobat, però també es pot dir el mateix dels eremites cristians. I no ens ha d’estranyar: tenen a Jesús com a model i als evangelis com el seu llibre de lectura, i tan sols es desmarquen en parlar de Déu. Ells són dualistes, hereus de fonts maniquees: és a dir, entenen que hi ha un déu del Bé i un déu del Mal, Satanàs, el senyor de la Terra. L’Església catòlica està sota el déu del Mal, i accepta l’Antic Testament. I ells, els purs, tenen en els Evangelis de Jesús el seu llibre sagrat.


  Ens trobem davant una religió dualista i maniquea, però també evangèlica. Una religió practicada per gent crescuda en fe catòlica i, per això, la seva vida de religió està amarada de la predicació de Jesús. D’aquí que les dues religions tinguin molts punts en comú. En la vida quotidiana de la religió càtara veiem com s’apliquen funcions, models i prescripcions que són clarament hereves del que ells en diuen l’«Església dels Llops». Coneixerem els «perfectes», que podem equiparar als sacerdots; una nombrosa comunitat de fidels és l’«Església dels Bons Cristians» o, més endavant, l’«Església dels Bons Homes». No tenen esglésies ni monestirs, però hi ha les cases càtares, punt de reunió, on viuen els perfectes i també les dones càtares, perfectes o no, que es dediquen a l’ensenyament de la quitxalla…, en la fe. Cal esmentar-les com les cèl·lules vives del catarisme i tenen un gestor, l’«ancià». Més: van arribar a tenir tres «bisbats», amb els seus «bisbes» corresponents: el bisbat d’Albi, amb seu a Lombers; el de Tolosa, amb seu a Lavaur; i el de Carcassona, amb seu a la mateixa ciutat. I per tal que la «imitació» sigui més clara, Albi, Tolosa i Carcassona eren seus dels seus respectius bisbats catòlics!


  Els límits de l’Església dels Bons Homes són, a l’oest, el riu Garona; a l’est, el Roine; al sud, es dilueix per les Corberes i, al nord, hi havia nuclis al Carcí, Cahors i Gordon. I ara només falta veure la implantació social del catarisme en aquests límits. Sembla que hi és en tots els estaments, però en desigual importància. Fixem-nos en els tres grans senyors: Ramon VI de Tolosa, Ramon Roger Trencavell de Carcassona, i Ramon Roger de Foix.


  Ramon VI de Tolosa és el més important i el que té més heretgia en els seus límits territorials. Ell, però, és un bon catòlic i mira de passar la maroma: no vol perfectes a Tolosa, però accepta que Lavaur, a poca distància, sigui la seu del bisbat càtar tolosà. La Croada el va fer un home ambigu, titllat d’heretge per Roma, tot i que demostrà a bastament la seva fe catòlica. És un home independent de tot i de tots, i mirarà també de ser-ho quan la Croada sigui ja una realitat i entri a la seva terra.


  El vescomte Ramon Roger Trencavell, senyor de Carcassona, sembla més inclinat al catarisme. El seu tutor, Bernat de Saissac, era un càtar convençut i potser amb la seva influència…, però es creu que Ramon Roger mai havia perdut la fe catòlica. El seu problema, com el de Ramon VI, era el mateix: no eren càtars, però mai varen fer res per combatre el catarisme que arrelava a les seves terres. El senyor de Besiers ho explicava a Innocenci III, el papa que va desencadenar la Croada: «Els catòlics de Roma teniu bones raons per oposar-vos als perfectes, però nosaltres no els podem expulsar, hem crescut amb ells, i viuen honestament».


  El cas de Ramon Roger de Foix és més clar. Gran catòlic, però totes les dones de la seva família eren perfectes càtares! Va saber conviure amb les dues religions, tant al seu castell de Foix com al seu comtat. Arribat el moment de la Croada, estarà, com tots els grans senyors del Llenguadoc, en contra, però era un gran catòlic.


  Al Llenguadoc hi havia aparegut, també, la divisió del territori entre els fills, i amb ella, la petita noblesa. I tot sembla que va ser molt important per al catarisme. Anne Brenon, historiadora, diu: «aquesta petita noblesa de pobles, de masies, pobra, popular, fou la clientela preferida pels Bons Homes».


  Després de la noblesa, la seva burgesia. La burgesia occitana era de caire comercial i artesanal, i dins d’aquests darrers s’hi pot incorporar la incipient industrialització, bàsicament la menestralia tèxtil. Aquests, els tisserands, els teixidors, formaven una bona part dels seguidors càtars: tant és així que en alguna documentació de la Inquisició s’homologa el tisserand amb el «bon home». Recordem que foren els mercaders els que portaren el maniqueisme bogomil a Occident. Hi ha un aspecte que afavoria la seva adhesió: els Bons Homes, al revés del que prohibia l’Església catòlica, admeten la taxa d’interès en el préstec monetari. Les actes inquisitorials indiquen la gran quantitat de mercaders que van passar pels seus processos. A Tolosa, per exemple, hi trobem 2500 burgesos relacionat amb el catarisme, amb un alt percentatge de notables, comerciants, artesans lliures, juristes i notaris.


  Per acabar aquesta visió de la implantació càtara ens queda parlar del «poble menut». En la documentació sobre el catarisme del Llenguadoc, es parla del fet que la gent del país estava «contaminada», o «plenament contaminada», pel catarisme. I la major part de la població és el poble menut! Sembla lògic que la gent senzilla occitana fos adepta al catarisme. És la mateixa gent que, abans, s’havia identificat amb el catolicisme, pel seu missatge de salvació, cara als pobres i els humils. El fet religiós havia agafat un altre aire, semblava que ara des de Roma s’estava més al costat del poder. I, de sobte, es presenten uns homes abillats humilment, predicant el missatge de Jesús, net de tota palla, i lluny del que predicaven bisbes i rectors al poble menut. Ells seran el gran gruix del catarisme de l’Església dels Bons Homes.


  Hem revisat les classes socials. Però ens cal parlar, per donar per acabada la qüestió de la implantació del catarisme a Occitània, sobre un aspecte molt important: el paper de la dona. Els historiadors ens diuen que «la població femenina va ser el millor element de propagació i defensa del catarisme. De l’apostolat de les velles perfectes nobles, a l’acció més humil de totes aquestes esposes de gent més modesta que relligaren la seva vida al compromís religiós».


  El seu valor és un aspecte a destacar dins d’aquest món tan especial. Davant de la foguera, van saber assumir, dòcilment però amb fermesa, les seves conviccions religioses, i cap d’elles va fer un pas enrere.


  3


  La Croada


  En els dos capítols anteriors hi ha al·lusions constants als fets on la Croada o va ser protagonista o va determinar d’alguna manera la vida del Llenguadoc; i no cal ni parlar sobre el futur del seu catarisme. Per nosaltres, que estem interessats particularment en la batalla de Muret, inserida plenament en la Croada, la seva història és absolutament imprescindible.


  La determinació per la qual la Santa Seu va decidir resoldre l’heretgia càtara estesa pel Llenguadoc va ser emprendre una croada, amb el convenciment d’Innocenci III que no hi havia res a fer amb els occitans, després d’haver assajat altres possibilitats menys cruentes i devastadores. L’assassinat en el darrer moment del legat del Papa en terres del comte de Tolosa va complicar encara més les coses. No podem oblidar que, a ulls de Roma, la raó bàsica per actuar contra el catarisme era la pròpia existència d’aquesta religió, considerada herètica i, per tant, un repte a la catolicitat. Calia fer tot el que estava a les seves mans per acabar amb ella.


  Aquest sentiment no era compartit pel conjunt de bisbes occitans, acostumats al liberalisme del seu poble, una qüestió que anava lligada al seu tarannà. Fins i tot ho havien exposat obertament així, a Roma, i potser per això, en els papats anteriors no s’havien pres decisions més operatives cap a eliminar l’heretgia.


  La situació va canviar en pujar a comandar l’Església un papa jove. El cardenal Giovanni Lotario de Segni, comte de Segni, nascut a Anagni, al sud de Roma, tenia 37 anys quan va accedir al papat, i va escollir el nom d’Innocenci III. Era un home intel·ligent i molt legalista i, entre d’altres idees, estava obsessionat amb el catarisme i la situació de l’Església occitana. Estava ben convençut que els seus bisbes anaven errats, i que el cas dels Bons Homes era una heretgia manifesta: per tant, calia fer tot el possible per eradicar-la. En la seva anàlisi profunda de la situació, se n’adona que no podrà comptar amb el poder civil del Llenguadoc per ajudar-lo a declarar proscrits els heretges i confiscar els seus béns: el que el Papa entenia que calia fer. Pensa confegir un decretal per intimidar els heretges i ho tira endavant, però els bisbes occitans en fan poc cas.


  Creu que ha fet uns primers passos exploratoris i prou clars, però també veu que no pot comptar ni amb el poder civil ni amb l’eclesiàstic. No es rendeix: ja veu que ho haurà de resoldre a la seva manera i comandant-ho tot des de Roma. Comença a enviar al Llenguadoc legats papals que viatgen molt però que tampoc obtenen resultats. Comtes i bisbes no es mouen de la seva còmoda posició, de la no intervenció. Innocenci III és un home insistent i, descartats els legats, pensa en els monjos cistercencs, en un moment en què el Cister està molt ben considerat per Roma. La crida del Papa és molt ben rebuda i el mateix abat de Citeaux, la casa mare del Cister, Arnau Amalric, es posa a disposició del papat. Arnau coneixia els catalans, ja que havia estat abat de Poblet. Les cròniques parlen d’ell com un home intransigent i orgullós; i la veritat, quan va començar la seva predicació al Llenguadoc «contaminat», no trobà la forma d’arribar, amb els seus raonaments durs, a aquest poble senzill i acostumat a la prèdica també tan senzilla dels Bons Homes.


  Passa el temps —ja som a l’any 1206— i tot continua igual. Reunits els caps cistercencs a Montpeller, decideixen presentar al Papa la seva dimissió. Però llavors, arriba a la ciutat nadiua de Jaume I un clergue, Domènec de Guzmán, i el seu bisbe: els dos, castellans. Després d’un viatge per Europa, havien recalat a Roma, i el Papa els havia demanat que passessin per Montpeller i que parlessin amb Arnau Amalric. Així ho fan, i s’intercanvien les idees que cadascú té per posar fi a l’heretgia. Arnau creu convenient que el castellà vegi sobre el terreny la forma de predicar dels cistercencs.


  Domènec assisteix a la predicació cistercenca i es queda sorprès: es presenten a cavall a la plaça del poble i prediquen, sense baixar-ne, als pocs assistents. Aviat, davant la constatació del poc fervor creat, giren cua. Domènec creu que la predicació és una bona arma, però fent-la a l’estil del Bons Homes: a peu, anant de casa en casa, asseient-se a la taula per parlar tots plegats. El Papa es troba amb dues novetats, la dels cistercencs que li comuniquen que pleguen i la de Domènec, que vol continuar amb la seva predicació. Innocenci III veu amb bons ulls la proposta de Domènec, que es queda sol al Llenguadoc, ja que el seu bisbe ha de tornar a Castella. Domènec està il·lusionat: comença a fer predicacions personals i també assaja fer-ho en els col·loquis, aquesta forma tan occitana de raonar parers. Tot i que Domènec era un gran defensor de l’Església de Roma, com era lògic, la seva qualitat personal va ser molt apreciada pel poble però no va fer canviar l’aire herètic, aquell que, segons Innocenci III, «infestava el Llenguadoc». Domènec no plega pas: s’instal·la al mig del món dominat pel catarisme, a Fanjeaux, on troba altres persones del país que volen ajudar-lo.


  Innocenci III tampoc para. Ara fa ús de legats personals que s’entrevisten amb els nobles del país per invitar-los a un jurament de pau entre ells i l’Església i, així, anar tots plegats contra els càtars. Pere de Castellnou és el darrer enviat i comença a Tolosa, però el comte s’hi nega…, i l’excomuniquen! A Ramon VI li pesa l’excomunió i, per a fer les paus, es troba amb Pere de Castellnou en un palau seu a la Provença, a Sant Geli, al costat del riu Roine. Però només discuteixen, i Pere, el legat, se’n va enfurismat, i, en pujar a una barca per travessar el Roine, cau ferit de mort per una llança brandada per un gentilhome tolosà. Era el 15 de gener del 1208.


  Quan Innocenci III se n’assabenta, decideix que només hi ha una solució: predicar una nova Croada, contra els albigesos, és a dir, contra els càtars. I, així, tota la munió d’escrivans romans es mouen per comunicar per carta arreu del món catòlic la decisió del Papa. Hi ha unes cartes especials per a tots els bisbes del Llenguadoc.


  I no deixa de comunicar-ho a la part que sap que és la més important, tractant-se d’una Croada: a tots els comtes, barons i ciutats del regne de França. També els recorda que, com és usual, els que prenguin part en aquesta Croada gaudiran de les mateixes indulgències que els que fan la guerra a Terra Santa. També fa invitacions personals. El primer, és clar, al rei de França, Felip August. I als barons i bisbes francesos. Felip August, però, tenia altres maldecaps i va adduir com a excusa que ell no podria mai lligar-se a una guerra per desposseir el seu cosí, Ramon VI. Davant la insistència del Papa, el rei només admet que «si els meus barons hi volen anar, que ho facin, però jo i els meus tenim altres obligacions».


  El Papa, malgrat aquest gran refús, tira endavant la Croada, que serà la primera contra cristians i en terra cristiana. Durant tot el 1208 es predica la Croada contra els albigesos i s’apleguen les primeres forces, totes franceses. El seu cap serà el nostre conegut Arnau Amalric. Aquest nomenament no va agradar gaire a la gent del Llenguadoc, i menys a Ramon de Tolosa, ja que s’havien enemistat en el temps que els cistercencs dirigien la predicació catòlica pel seu comtat. Per això, Ramon VI va a Roma procurant que el papa canviï de cap de croada, admetent la culpa que podia tenir ell en la mort de Pere de Castellnou. No en va sortir gaire bé: el Papa nomena un adjunt al cap, un tolosà sense cap autoritat i en canvi, obliga al comte que el juny de 1209 es presenti a l’església de Sant Geli —lloc de l’assassinat de Castellnou— nu de cintura cap amunt, per flagel·lar-lo, implorant perdó. I així es va fer i, per rematar-ho tot, Ramon va demanar prendre la creu, és a dir, fer-se croat, una situació estranya per a ell i per al seu poble. Com podria anar com a croat contra aquesta part tan senzilla, però tan apreciada, del seu poble?


  Vuit dies després va arrencar la Croada. El gruix de les forces s’havia anat aplegant entre Lió i Valence, als marges del Roine, i, el dia 14 de juliol de 1209, els trobem a Montpeller. Hi havia ganes d’arribar a les terres del vescomte Trencavell, vassall de Pere I, i veure com reaccionava el primer noble del Llenguadoc a l’escomesa de la Croada. Sembla que Pere I havia recomanat a Ramon Roger que es comportés com a bon catòlic, i així es va presentar davant Arnau Amalric, oferint-li la pau. Amalric se’l va treure de sobre: ara ja era massa tard.


  El 22 de juliol ja eren davant Besiers. El bisbe catòlic que anava a la Croada va lliurar una llista de 222 càtars que vivien a la ciutat, molts d’ells mercaders, amb la intenció que els els lliuressin i els croats aixecarien el setge: ja haurien fet neteja d’heretges. La resposta de la ciutat va ser clara: «preferim morir herètics, que no viure cristians».


  Besiers està a dalt d’un turó i els croats entenen que serà un setge llarg: pel seu refús a rendir-se s’indicava que es veien enfortits. Però quan es paraven les tendes i el gran formiguer croat s’anava instal·lant, algú va veure que hi havia una porta oberta a la muralla; una imprudència notable, un camí obert a l’enemic! I llavors comença el desastre: la gran brutalitat en l’entrada dels routiers, els mercenaris que s’havien llogat, depassa tota descripció. El cronista occità diu: «Res no protegeix a ningú de la mort, ni creus, ni altars…, degollen capellans, dones, infants; no crec que ningú s’escapés». Cases i esglésies són assaltades, patinen sobre la sang…, barallant-se pel botí!


  Cada vegada que s’explica la presa de Besiers, s’ha de blasmar la gran carnisseria efectuada pels routiers, i per altres. Arnau Amalric s’ha fet tristament famós per la resposta que va donar a qui li preguntava com distingir els bons dels dolents: «Mateu-los a tots! Déu ja reconeixerà els seus!». Ell mateix fa arribar a Innocenci III la magnitud del desastre: «sense distinció de sexe i edat, prop de vint mil persones foren mortes a cop d’espasa». I acaba la carta donant gràcies al Cel pel seu suport en un èxit tan inesperat.


  Sis dies després, els croats es troben davant de Carcassona, molt ben defensada, amb el seu vescomte Ramon Roger al comandament. El dia 3 d’agost prenen el burg —el conjunt de cases fora la muralla, habitat majorment per burgesos— en un tres i no res. És un avís i Ramon Roger creu que és hora de negociar, però primer ha de demanar permís al seu senyor, el rei català Pere I, que ja havia estat avisat i que vol ser ell qui parli amb Arnau Amalric. Només arribar, Pere s’entrevista amb el vescomte i li retreu a Ramon Roger que s’hagi deixat dominar «per una folla gent i per la seva folla creença». No obstant això, Pere va al campament croat i intercedeix pel vescomte. Amalric és clar: «el vescomte pot marxar i dotze dels seus cavallers també, però la ciutat queda a la mercè dels croats». Pere se’n va irat, com diu la Cançó:


  
    Lo rei Pere d’Aragó se n’es tornatz,


    En Aragon se’n torna corrosós e iratz.

  


  (Pere I no és cap actor de primera línia en el llarg contenciós de la Croada, però mai deixarà de ser-hi present).


  El setge continua i a la ciutat —és el mes d’agost!— ja comença a faltar l’aigua; el vescomte Trencavell decideix anar ell mateix a parlamentar acompanyat de cent cavallers, tal com li ho aconsella «un ric home de la seva host». Però tot surt malament, es parla d’un parany. El cas és que Ramon Roger és fet presoner, Carcassona queda sense el seu senyor i capitula. Salven la vida a tots els habitants, però han de deixar tot el que tenen, des d’un simple utillatge fins a un vestit!


  I si es va salvar la vida a la gent de Carcassona, va ser per l’advertiment seriós d’Innocenci III a Arnau Amalric: «Mai més un altre Besiers». Tot i això, en referència al vescomte, el van tancar en una cel·la de la seva Carcassona on mesos després hi moriria, oficialment, de disenteria.


  El primer pas de la Croada no podia haver anat millor. Llavors, Arnau Amalric convoca tots els caps militars, per tal que un d’ells es faci càrrec de l’herència Trencavell. Davant la seva sorpresa, però, ningú no vol espoliar el vescomte, afegint que «no hi haurà ningú dels nostres que vulgui perdre l’honor, acceptant les seves terres». Però s’equivocaven. N’hi va haver un! El qui no va tenir cap mena d’escrúpols en ser el nou vescomte de Besiers i Carcassona i alhora, el nou cap de la Croada: es deia Simó de Montfort.


  S’havia complert la quarantena. Els nobles i les seves forces només es comprometien per quaranta dies, passats els quals retornaven al seu país. Aquests, ara, marxaren contents de deixar aquesta croada!


  Simó, el nou cap, ja ho serà per sempre més. Cal, doncs, presentar-lo: Simó de Montfort era un petit senyor de l’Illa de França, una regió propera a París, i també senyor de Leicester, a Anglaterra, per la seva ascendència normanda. Veterà de croades a Terra Santa, tenia quaranta-cinc anys quan s’inicia la que es fa contra els albigesos. Estava casat amb Amícia de Montmorency i tenia sis fills.


  Amb la marxa dels nobles, s’atura la Croada. Ja hem vist abans que les guerres medievals s’aturaven amb l’arribada del fred, però ara Montfort ho fa per dues raons: la primera és que no hi haurà relleu de forces fins al bon temps i, la segona, perquè entén que amb els cops de mà a Besiers i Carcassona, la Croada havia complert un dels seus propòsits: fer por als senyors del Llenguadoc! Calia que entenguessin que s’anava seriosament contra el catarisme i que només hi havia dues posicions: o estaven amb els Bons Homes, o amb l’Església.


  Com sempre fa Montfort en temps de pausa, ara el dedica a solucionar problemes polítics. El primer, el mes de novembre: va a visitar el rei Pere I a Montpeller. Era un pas obligat, tota vegada que era el nou vescomte de Besiers i Carcassona i que en aquesta darrera ciutat n’havia fet la seva residència. El vincle dels vescomtats amb el rei català, el seu vassallatge, era important que es plantegés aviat, i d’aquí la visita a Montpeller. Va triar un mal moment: era el dia que es va saber l’«estranya» mort de Ramon Roger Trencavell a la seva presó, de la seva ciutat. La gent no creia que hagués mort de disenteria i assenyalen Montfort. Fins i tot el Papa, des de Roma, demana explicacions.


  En aquest moment, Pere no pot acceptar la petició de Simó. Per tant, no admet l’homenatge, la significació del vassallatge. La ferma posició del rei català va consolar la noblesa llenguadociana. La marxa triomfal de la Croada els havia creat un gran temor: alguns d’ells fins i tot ja havien abandonat castells i cases. Ara, la negativa de Pere era com un crit a no abandonar, que potser vindrien uns nous temps millors. L’ocupació de terres i castells en aquesta primera embranzida dels croats havia terroritzat nobles i famílies, i molts ho havien deixat tot en mans dels croats. Ara, unes setmanes després de la visita a Pere I, Simó de Montfort fa arqueig i se n’adona que quaranta castells que ja els donava com a seus han retornat als seus senyors.


  El mes de març de 1210, a punt d’arribar els nous croats, Simó fa incursions per tota la zona est del Llenguadoc mirant de recuperar territori. No té molta sort. No podrà ser fins al juliol que posarà setge a Menerba, un reducte càtar molt ben defensat naturalment: un riu que es mou al seu entorn. La caiguda de Menerba ensorra l’ànim de la petita noblesa i es detecten nous abandonaments de terres i castells. Quan, finalment, arriben els reforços de croats francesos, els dos castells importants que quedaven, Termes i Cabaret, acaben sent conquerits: Termes a finals de novembre, però Cabaret, en canvi, resistirà fins al març de l’any següent. Finalment, quedava Lavaur que, recordem-ho, era el bisbat càtar del comtat de Tolosa, una peça molt important.


  Lavaur estava dirigida, i molt eficaçment, per una dona: Dama Girarda, una herètica convençuda. Les forces croades van haver de ser reforçades per cinc mil homes més que va aportar el bisbe catòlic de Tolosa, Folquet. Tot i això, Lavaur va resistir dos mesos, fins el 3 de maig, quan va capitular. La repressió de Simó de Montfort va voler que fos exemplar i, així, uns quatre-cents fidels al catarisme van cremar en unes gran fogueres aixecades a tot el terme de Lavaur. Igualment, Dama Girarda va trobar la seva mort infamant: la van llançar viva dins d’un pou!


  També hi havia hagut fogueres a Menerba, Termes i Cabaret, però el nombre de cremats va ser inferior, perquè Menerba era un poble petit i Termes i Cabaret eren castells aïllats, mentre que Lavaur era una població important i, a més, seu del bisbat càtar; tot hi va ajudar. Un darrer apunt sobre les fogueres. En elles hi van morir molts càtars i també molts simpatitzants; però els van haver d’anar a buscar a casa seva, ja que els Bons Homes no eren violents, els ho prohibia la seva religió i, per tant, cap d’ells estava lluitant. Ningú va agafar cap arma ni per a defensar-se!


  Simó de Montfort és ben feliç, ara que pot reposar aprofitant la vinguda dels freds; tant pel record que encara té del socarrim de pell humana que venia de les fogueres de Lavaur, com perquè veu que ha avançat molt en el domini del Llenguadoc càtar. Ara és l’hora de la política, de preparar reunions per tal de fer avançar en el pla teòric la batuda contra els càtars.


  Així, el gener de 1211 es convocarà un concili a Narbona. El nucli central el formaran legats i bisbes, però també hi són presents dos protagonistes civils, Ramon VI de Tolosa i Simó de Montfort. Ja començat el concili, s’hi va presentar el rei català, Pere I, demostrant una vegada més que els assumptes del Llenguadoc mai li eren aliens. Ara es tractava de parlar sobre l’heretgia que encara «infestava» Tolosa i Foix segons l’Església, amb l’assentiment de Simó.


  Gràcies a la diplomàcia del rei català, es va donar al comte de Foix una treva indefinida per tal que netegés de càtars el seu comtat. En canvi, es va acabar el concili sense cap mena d’acord amb Ramon de Tolosa. I ara, el rei Pere va haver d’acceptar que Simó de Montfort li rendís vassallatge pels comtats de Besiers i Carcassona. I, situades les coordenades oficials que l’Església i Montfort volien, va fer valer el seu dret de senyor per convidar tots els assistents, a casa seva occitana, a Montpeller, per continuar parlant…, del comtat de Tolosa.


  L’interès de Montfort era el de vincular-se —a més a més pel vassallatge— familiarment amb el rei Pere, i li va proposar el casament dels seus fills, Jaume, de part de Pere, i Amícia, la filla de Simó. No és un fet gens especial en les relacions medievals, però, tot i així, sobta que es tracti de casar un nen de tres anys amb una nena de quatre i que, a més a més, per assegurar el pacte, el nen de tres anys, que era Jaume, s’hagués de quedar a viure amb Simó de Montfort, a Carcassona.


  En el punt principal de la trobada, però, no hi ha acord. No es pot convèncer Ramon de Tolosa, i llavors els clergues l’excomuniquen una altra vegada. El 6 de febrer es decreta la prohibició de celebrar missa dins les terres del comte, una qüestió molt greu en la simbologia popular. Hi ha un tema personal que es va aguditzant: Ramon i Simó no es poden veure. Els nobles tolosans estaven al costat de Ramon VI, com la ciutat de Tolosa, el seu gran refugi, però a mitjan abril arriba el cop final: el Papa Innocenci III confirma l’excomunicació de Ramon de Tolosa. I Simó de Montfort ja sap què vol dir això, ha arribat l’hora de la caça al comte de Tolosa.


  A Tolosa, els seus nobles i els cònsols que regeixen la ciutat li confirmen a Ramon la seva lleialtat, i ja entenen ara qui són els seus enemics: els francesos! A la primavera del 1211, Montfort i el seu exèrcit es dediquen a «netejar» el comtat de Tolosa, amb alguna foguera per recordar que la lluita és contra els càtars. Ara, ja al mes de juny, dirigeix totes les seves forces contra la ciutat de Tolosa i li posa setge. A dins de la ciutat té un bon aliat en el bisbe Folquet de Marsella, el qui fou en la seva joventut un gran trobador occità. Folquet, no cal dir-ho, fa mans i mànigues perquè els cònsols de la ciutat facin entendre a Ramon VI que cal rendir-se.


  Simó de Montfort és, però, realista. Entén que Tolosa està molt ben guardada i decideix aixecar el setge. Enfurismat, se’n va cap a les terres del comte de Foix, crema el poble d’Altarriba, estamordeix Pàmies, arrasa el burg de Foix, però no pot entrar al castell. De tornada a Carcassona, va «fent pel camí tot el mal que podia», com escriu el cronista de la Croada.


  Cònsols i nobles de Tolosa escriuen una carta a Pere I, explicant el greu problema que ja han passat, però que tots entenen que pot tornar-se a produir, i li demanen ajuda. La contesta del rei català és ràpida: ben aviat, una mainada dirigida per Gastó de Montcada, vescomte de Bearn, es posarà a les ordres de Ramon VI.


  La seva arribada a Tolosa aixeca els ànims i decideixen, acompanyats de les tropes del comte de Foix i de Comenge, anar a provocar Simó, a casa seva, a Carcassona. Arribaren fins a Castelnaudary, a prop, però Montfort es va atrinxerar en els murs d’aquesta ciutat. Finalment es va haver d’aixecar el setge, encara que l’acció militar, la primera, de fet, promoguda pels occitans, va fer molt per retornar la moral a tota la regió.


  Tot plegat, però, era un miratge. Pels voltants de Nadal arriba el germà de Simó amb bones notícies: cara a la pròxima primavera tindran la quantitat de croats que esperen. Les prediccions es confirmen: a la primavera de 1212, les noves tropes croades que Simó volia ja són aquí i no perd el temps: bat tot el territori tolosà, dominant els pobles petits i grans que encara no havien patit la força francesa. Quan l’1 de novembre finalitza la lluita, nomes li queda, al comte de Tolosa, la capital i Montalbà. És llavors quan Simó de Montfort va a Pàmies el primer de desembre per dibuixar, amb els seus capitans i gent afí del país, aquest nou Llenguadoc que ja veu al seu abast.


  Fins aquí, el que podem explicar de la Croada contra els albigesos. Ara és el moment d’enllaçar aquesta part amb el capítol I, el de la reunió del rei de Catalunya-Aragó i el comte de Tolosa, al Palau de Barcelona, en la qual Pere I escoltava Ramon VI que li pregava que acceptés el seu vassallatge, i que ell va creure convenient ajornar la seva decisió fins arribar a la terra tolosana i conèixer de prop la magnitud del problema creat per Simó de Montfort al front de la Santa Croada.


  Tal com ja s’ha indicat en el capítol I, malgrat el temps d’hivern, el comte de Tolosa no havia dubtat a venir a Barcelona el gener del 1213 per parlar amb Pere el Catòlic i exposar-li la difícil situació en què es trobava el seu comtat de Tolosa per la darrera acció guerrera de Simó de Montfort, demanant-li que acceptés el seu vassallatge. També recordem que el rei Pere va creure convenient veure i jutjar, és a dir, anar fins al Llenguadoc i llavors decidir la seva posició sobre quin hauria de ser el tipus d’ajuda que devia oferir Catalunya-Aragó, i que, perquè no?, podia arribar fins i tot a acceptar el vassallatge de Ramon VI de Tolosa.


  A Pere I tampoc li fa por el gener hivernal i decideix viatjar al més aviat possible al Llenguadoc per recórrer el país i entrevistar-se amb la seva gent a fi de tenir la informació de primera mà que volia. Els seus joves camarlencs no s’ho acabaven de creure: el rei se’n va cap al nord en ple hivern? Els més veterans reien per sota el nas; ells ja coneixien el caràcter impetuós del monarca i ja res els estranyava.
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  Apunt biogràfic de Pere el Catòlic


  Ja que Pere I va ser el gran protagonista de la batalla de Muret, objecte d’aquest estudi, ens cal presentar un petit retrat de l’home que des del 1196 era el sobirà de la Corona d’Aragó. Nascut el 1174, Pere I era fill d’Alfons el Cast i Sança de Castella. Els seus biògrafs coincideixen que era un jove fastuós, cortès, valent ardit i…, un xic eixelebrat: senzillament encisador. Segons els historiadors, quan va morir a Muret als 39 anys, encara no se’l podia considerar un adult. A banda de les exageracions, cal considerar que, durant la seva vida, va fer un exercici vibrant i apassionat en les seves accions, encara que les intencions i els mateixos resultats no van ser sempre positius. Quan ens retrobarem davant de la seva mort a Muret, veurem fins a quin punt aquell home que hi va morir dignament, que va portar Catalunya a un dels moments històrics més greus de la seva existència, encara no havia arribat a ser un adult.


  Pere no va tenir pressa per casar-se. I és curiós que a la seva cort no l’advertissin de les raons d’Estat que exigien un prompte casament i, sobretot, un successor al Regne; és bo conèixer aquest detall per acabar-se de fer una idea de la forma de ser i actuar de Pere I. Es va casar, per fi, l’any 1204, quan comptava ja 30 anys, que per l’època ja era una edat avançada. Un casament per interès, per augmentar el territori; va ser possible quan va conèixer la situació de la senyoria de Montpeller i va veure la disponibilitat de Maria, la seva futura esposa.


  Maria de Montpeller estava esperançada en aquest casament, ja que la seva història particular fins al moment no havia estat pas un camí de roses. Nascuda el 1180, a Maria l’havien casada als onze anys amb el vescomte de Marsella, del qual va quedar vídua als disset. La van tornar a casar, ara amb Bernat de Comenge, un matrimoni preparat pel seu pare per allunyar-la de Montpeller i així poder preparar el regne per al seu fill bastard, Guillem. A Comenge no s’hi va trobar mai bé i finalment el seu marit la va repudiar, el 1201. Retornada a Montpeller trobà un ambient hostil, que s’esgotà amb la mort del seu pare, i els homes de llinatge van voler que ella fos la senyora de Montpeller, en lloc del seu germà bastard.


  En aquesta situació la va conèixer Pere, que semblava reunir en escreix tot el que volien els seus cortesans per a la seva senyora. Maria també estava afalagada: el rei de Catalunya-Aragó! Es van casar el mes de juny de 1204 i, el novembre del mateix any, Pere rep un valuós reconeixement: el papa Innocenci III el va cridar a Roma per tal de fer realitat un desig força expressat pel rei català: la seva coronació pel Papa, a Sant Pancràs, al Trastevere. Pere rebia la corona, les insígnies reials, el mantell i el ceptre de mans d’Innocenci III. Per això, rebé el sobrenom de «Catòlic»: fou una jornada rodona, pel Papa i pel rei català. I Pere, això sí, es va comprometre a pagar a Roma 250 musmadins cada any. També es creu que Innocenci III va parlar a Pere I sobre la situació del Llenguadoc, on els càtars «havien infestat el país». En tot cas, el rei català devia respondre amb evasives i el Papa estava lluny de pensar encara en res semblant a la Croada. Es van acomiadar amicalment. Anys a venir, la relació seria tempestuosa.


  Amb el matrimoni amb Pere, Maria tampoc va tenir sort. El seu marit sempre estava fora, la menyspreava i, fins i tot, només dos anys després d’haver-s’hi, casat es va haver d’empassar un intent de divorci: a Pere li havien proposat casar-se…, amb Maria de Montferrat, l’hereva del regne de Jerusalem! Va ser la primera vegada que Innocenci III va haver d’intervenir en els seus problemes conjugals, parant la gosadia de Pere. I per això, precisament perquè el varen obligar a fer el que no volia, ell va passar del menyspreu a l’odi manifest cap a la seva esposa Maria.


  Tot i això, Maria va infantar, el 1208, el seu fill i de Pere, Jaume. Aquest, en la seva Crònica, explica el seu engendrament: «Nostre pare lo rei en Pere no volia veser nostra mare la reina, e esdevenc-se que una vegada lo rei nostre pare fo en Llates, e la reina nostra mare fo en Miravalls. E venc al rei un ric-hom e pregà’l tant que el feu venir a Miravalls, on era la reina nostre mare. E aquella nit que abdós foren a Miravalls volc Nostre Senyor que nós fóssem engendrats». Els altres cronistes reials, Desclot i Muntaner, hi posen un punt més de pebre: el rei tenia una amistançada i, a les fosques, la reina la va substituir.


  Sigui com sigui, va ser quasi un miracle l’engendrament del Conqueridor! També en relació amb Jaume, va ser el greu cop baix que va haver d’encaixar la seva mare: cal recordar el que acordaren el 1211 el seu pare i Simó de Montfort, quan aquest li va proposar el futur casament de Jaume i Amícia, la seva filla, com a penyora del vassallatge pels comtats de Besiers i Carcassona, i que, per arrodonir-ho, el nen Jaume, de tres anys, aniria a viure a Carcassona, deixant Maria sense l’única il·lusió de la seva vida: el seu fillet.


  El 1212 va arribar un moment de glòria per a Pere el Catòlic. Els almohades, senyors del sud de la Península, havien anant fent pressió cap a les tropes castellanes i ja, des la batalla d’Alarcos, el 1195, dominaven totes les rutes centrals peninsulars. Innocenci III va escoltar el prec que li va fer des de Toledo el seu arquebisbe, i va demanar a tots el regnes cristians occidentals que s’ajuntessin a vèncer el perill almohade. Va ser un crit amb molt bona acollida i el primer de tots en fer-ho va ser Pere I. Després, el rei castellà, Alfons VIII, Sanç de Navarra i molts barons occidentals, i també els ordes militars. També Pere va ser el primer que va arribar a Toledo, juntament amb la seva mainada. El 16 de juliol de 1212 l’exèrcit cristià va dominar completament el camp de batalla, situat a Las Navas de Tolosa, derrotant els almohades dirigits pel califa Muhammad al-Nasir. I tothom va estar d’acord que l’ala esquerra de l’exèrcit, comandada per Pere I, va ser la clau de la victòria.
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  El Rei Pere va d’inspecció al Llenguadoc


  Després d’assaborir la victòria de Las Navas de Tolosa, Pere sap perfectament el que va succeint al Llenguadoc, mitjançant els contactes que li van expressant la difícil situació en què es troben arran de les darreres envestides de Simó de Monfort. Creu que és el moment d’escriure al Papa, que ha conegut perfectament el paper protagonista que ell havia tingut en la gran derrota de l’exèrcit musulmà a Las Navas de Tolosa. En la carta li diu que sap molt bé que Simó de Montfort dificulta sistemàticament la reconciliació de Ramon VI amb l’Església, malgrat que ell, Pere, sabia molt bé que el comte de Tolosa estava ben disposat a posar-se humilment sota el poder del Papa Innocenci III, i afegeix que «fins i tot està disposat a deixar el comtat al seu fill, i anar a lluitar contra els infidels a Terra Santa».


  Aquesta carta va causar una forta impressió al Sant Pare, i ben aviat li va enviar una altra de seva a l’arquebisbe de Narbona, el seu legat papal al Llenguadoc, fent-li com una mena de recapitulació de com s’havia arribat a la situació actual: el comte de Besiers havia mort a la presó; el comte de Tolosa, el vil pestilent, es mostrava ara disposat a renunciar als seus Estats a favor del seu fill i anar-se’n a lluitar contra els infidels. I veure què es podia fer…


  Aquesta nova situació que el rei Pere havia posat en marxa era la que ell havia trobat al Llenguadoc quan, complint la seva promesa, hi havia anat en visita d’inspecció a primers de gener. Primer de tot, farà la visita a la ciutat de Tolosa, però després anirà sol, sense Ramon però amb alguns dels seus fidels catalans, a altres indrets. Recorrerà bona part del territori que ja havia passat a les mans de Simó de Montfort. Demana informes a tothom: a clergues catòlics, a nobles, a Bons Homes. A mitjan gener del 1213, Pere creu que pot demanar una trobada amb els principals protagonistes: Ramon VI, comte de Tolosa, Arnau Amalric, arquebisbe de Narbona, i ell mateix. La reunió la tingueren a prop de Lavaur i també hi assistiren una vintena de bisbes catòlics i, a darrera hora, una sorpresa. Simó de Montfort, coneixedor de la reunió, també hi vol ser present. I potser amb poques ganes, però se’l convida.


  El motiu principal de la reunió l’exposa el rei Pere: «Us demano, a tots vosaltres, que retorneu totes les seves terres a Ramon de Tolosa, a Ramon Roger de Foix, i Gastó de Bearn, amb el desig que hi hagi pau en aquestes terres». Mentre estaven reunits arriba una altra carta del Papa dirigida a Arnau Amalric en què li diu bàsicament que miri de posar-se d’acord amb tot el que li proposi «el meu molt estimat el rei Pere el Catòlic».


  Arnau no va dir res sobre el contingut de la carta d’Innocenci III i, quan Pere va acabar de parlar, va dir que ho posessin per escrit amb la finalitat de guanyar temps. El rei català ho va acceptar, però va demanar a Simó de Montfort que durant vuit dies, només vuit dies, no fes cap mal als seus enemics. I Simó, irònicament, va contestar que el que faria durant vuit dies seria no fer bé: «crec que no és fer mal atacar els enemics de Crist».


  Arnau, Simó i el bisbe de Tolosa, Folquet de Marsella, que també hi era, juntament amb els bisbes, se n’anaren a un lloc per parlar de l’oferta de Pere i de les indicacions de la carta del Sant Pare. De bon antuvi, van fer veure que la carta d’Innocenci III no s’havia rebut encara i van rebutjar totes les peticions de Pere I, el Catòlic. No hi hagué ni la més mínima clemència per a cap dels nobles occitans. No hi havia cap mena d’interès!


  És interessant de conèixer el que el Papa els diu en la seva carta que van rebre en plena reunió i que van amagar a Pere. Primer de tot cal dir que el Papa havia tingut una reunió amb uns enviats del mateix Pere, el bisbe d’Albarrasí i el notari reial, Colom, i que el contingut d’aquesta conversa va motivar la seva carta. La victòria de Las Navas de Tolosa, que comptà amb la important col·lboració del rei Pere, havia agradat molt a Innocenci III, ja que li va semblar —i tenia raó— que era un pas de gegant per expulsar els infidels d’Occident. Per això, pel que ara li reafirmen un bisbe i un notari reial, va escriure la carta que va caure enmig de les discussions prop de Lavaur. El Papa diu a Arnau: «Entra en negociacions amb l’il·lustre Rei d’Aragó, a fi de resoldre les condicions de pau. Aplica’t a pacificar tot el Llenguadoc, cessa de provocar el poble cristià a la guerra contra l’heretgia».


  Juntament amb aquesta carta adreçada, n’hi havia una altra per a Simó de Montfort. En ella, el Papa Innocenci fa relació de totes les indignitats que els enviats de Pere I li havien expressat sobre la manera que tenia el seu cap de la Croada d’exercir la repressió. I li ordena restituir al rei, als seus vassalls, les terres ocupades «per tal que no sembli que hagi volgut treballar pel seu profit personal».


  Pere I, el rei català, naturalment, no va saber en aquell moment ni si el Pa havia enviat cap carta, ni el seu contingut, però ja en tenia prou amb la malèvola rotunditat amb què els bisbes i Simó havien contestat negativament a la seva oferta de pau. I no era de la mena d’homes a qui se li podia dir que no. Després de conèixer la reacció dels croats, va sortir enfurismat i anà a trobar-se amb Ramon de Tolosa, al qual li va dir solemnement que, a partir d’aquest moment, el considerava el seu vassall i que estaria al seu costat per a tot el que ell considerés demanar-li, i que rebria el seu jurament de fidelitat: d’ell, Ramon VI, i del seu fill, ratificats pels cònsols de Tolosa. Per altra banda, els senyors de Foix, Comenge i Bearn feien homenatge de tots els seus castells al rei català. Jordi Ventura, historiador d’Occitània, diu: «Per aquest fet, el rei de Catalunya i Aragó esdevenia, finalment, sobirà de totes les terres occitanes». Potser l’afirmació és poc ajustada a la realitat estricta, però explica en poques paraules un fet i un sentiment.


  El grup que formaven els bisbes i Simó de Montfort havia actuat motu propio, ja que havien ignorat les dues cartes d’Innocenci III i havien decidit tirar endavant en la seva lluita contra els tolosans, encara que ja sabien que ara també podia ser contra Pere I. Per altra banda, van enviar immediatament una ambaixada a Roma i, si bé van ser rebuts amb fredor per la cúria, tard o d’hora van arribar fins al Papa i van donar la seva versió, que bàsicament estava centrada en «la impossibilitat de creure res que vingui en nom de Ramon de Tolosa». A més, afegien que el mateix rei Pere era una joguina a les seves mans, i en feia el que volia. I acabaven amb un «malfieu-vos dels tolosans i de qui els empara!». El Papa ja no sabia a qui creure i va demanar temps per reflexionar; mentrestant, que els altres bisbes, tots del Llenguadoc, li enviessin la seva opinió.


  El temps que va dedicar el Papa per analitzar i decidir sobre el greu afer al Llenguadoc no va ser emprat per mantenir la seva forta admonició als croats per tal que parlamentessin amb el rei català Pere I. Va ser al revés: la decisió papal va ser absolutament negativa per a Occitània. I els historiadors creuen que va ser a causa de dues qüestions principals: una, la gran quantitat de bisbes que varen donar crèdit a Arnau Amalric i Simó de Monfort, en contra de Pere I, i clamaren amb insistència programada a Roma. I la segona, molt més delicada, era d’ordre més personal i compassiu.


  Ja feia mesos que Maria de Montpeller havia anat a viure a Roma per tal d’explicar-ho tot al Sant Pare: el rebuig que el seu marit Pere li mostrava, incrementat més tard amb la pèrdua de la convivència amb el seu fill Jaume, per la seva forçosa estada a Carcassona amb Simó de Monfort.


  Per tot aquest mal viure, per la dolorosa soledat en què es trobava, demanava al Sant Pare que anul·lés el seu matrimoni. I, precisament, la fatalitat va ser que ho va fer en aquests dies en què el Papa estava dubtant de quina seria finalment la seva decisió sobre el conflicte del Llenguadoc. El problema va acabar en tragèdia, als pocs dies d’haver tingut la conversa amb Maria de Montpeller: el van avisar que la pobre reina rebutjada havia mort a Roma. Va ser el punt sentimental que mancava i el que va fer decidir a Innocenci III en contra de Pere I i tot el que ell defensava.


  El 21 de maig de 1213, el Papa escriu a Pere, en un to paternal, però la reprimenda és forta. «El rei», diu Innocenci III, «encara no s’ha adonat de quina mena de gent són els tolosans. Molts d’ells són herètics declarats, una gran part creients, defensors dels herètics, de tal manera que l’exèrcit de Crist els ha obligat a abandonar els seus estatges, s’han refugiat a Tolosa, com un podrimener ple d’errors, esperant l’hora escaient per sortir dels pous de l’abisme, com llagostes del camp, a fi i efecte d’extirpar la fe que de nou s’havia arrelat en aquestes regions». I li dóna ordres: «cal abandonar els tolosans i els seus còmplice, encara que vós, Pere, hi estigueu compromès». I una altra cosa: que no li parli mai més a favor dels senyors de Tolosa, Foix, Comenge i Bearn: «vós, el rei catòlic, us heu deixat ben bé enganyar, ja que tots, si no són herètics, han defensat amb tanta intensitat els heretges, que són pitjors que ells».


  Ja es veia clar: el devessall de missives de bisbes i abats, especialment preparats pels legats i pel mateix Folquet, el bisbe de Tolosa, i amb algun retoc de Simó, havia donat el fruit que tots volien. De res va servir l’interès de Pere, l’ambaixada de la cort catalana davant Innocenci III, amb tot el recull de proves. És més: el Papa creu que Pere I l’ha volgut enganyar amb els seus enviats, i li recrimina asprament l’acció, que considera indigna d’un rei catòlic. Sembla que el rei rebé el contingut de la carta, en terres de Lleida, cap al juny de 1213.


  (No es pot deixar de pensar, encara que sigui inútil, en la ineficàcia de les comunicacions en aquest segle XIII. El servei de postes romà, que havia permès guanyar un temps preciós, estava completament en desús, així com els seus camins ben fressats. Era una veritable epopeia mantenir un contacte epistolar aprofitable entre Roma i el Llenguadoc).


  Pere I, des d’aquest moment, rep altres missatgers que miren de fer-li veure el parer del Sant Pare i, alhora, el seu error. La magnitud del seu error. El 24 de juliol, dos abats occitans arriben a la cort catalana enviats per Simó de Montfort, per tal de convèncer el bon rei d’obeir el manament d’Innocenci III, d’abstenir-se d’ajudar els heretges i acatar la cristiandat. El rei se’ls va treure de sobre, amb bones paraules, però sense cap promesa concreta.


  Tot havia arribat massa tard i tot havia estat massa dur per a Pere I. No podia entendre el canvi de parer del Papa i, sobretot, no li podia admetre la seva desconsideració sobre el que deia i creia que ell l’havia volgut enganyar.


  Un i altre havien anat massa lluny, i ara ja s’havia fet tard: tots dos s’havien compromès en els dos bàndols que lluitaven en les terres de Tolosa. El Papa confirmava a Simó de Montfort que tirés endavant la guerra contra els herètics, i el cap militar de la Croada ja havia començat els primers passos cap al setge i la presa de Tolosa. I, per la seva part, Pere I, també, havia confirmat als seus nous vassalls que anava a defensar-los amb la seva pròpia mainada de l’inevitable atac que estaven pròxims a sofrir.
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  L’estiu abans de Muret


  Estem a final de maig de 1213 i cal repassar els moviments, polítics i militars, que es feien en els dos territoris que aviat s’enfrontarien al camp de batalla proper a la capital del comtat, Tolosa.


  Simó de Montfort, amb un destacament de tropa, havia inspeccionat els entorns de Tolosa i ja havia triat els millors llocs per assentar-se. Ara sols quedava decidir-se. Un cop acabat el reconeixement del terreny, torna a Carcassona, el seu lloc de residència, el de la seva família i el d’aquell nen, que ara ja té cinc anys, Jaume, i que havia hagut de deixar el seu palau entranyable de Montpeller. Simó es dedica a resoldre els afers pendents: té cura de dues donacions monetàries que li havien arribat per lliurar-les al monestir de Pruïlla, que havia estat abans una casa càtara i que ara Domènec de Guzmán havia transformat en el primer dels seus convents urbans, una autèntica novetat en el món catòlic. El convent era de monges dominiques. Per altra banda, Simó també estava preparant tot el cerimonial que caldria ajustar per tal que el seu fill Amaury, de dotze anys, pogués ser armat cavaller. Seria el proper dia de Sant Joan, i es feria a Castelnaudary.


  Per la seva part, a Tolosa s’estava esperant l’arribada de Pere I. Per conèixer la il·lusió i l’esperança que hi havia en el món occità, és bo remetre’s a la narració que en fa Guillem de Tudela a la seva Cançó de la Croada Albigesa, escrita en occità i, per tant explicant els fets des del punt de vista de la gent del Llenguadoc. A la Cançó es diu que el rei havia donat l’ordre de mobilització a la primavera, i ho explica poèticament: «l’estiu està a prop, i es trobarà amb els camps i els prats reverdits, els arbres i les vinyes ja es cobreixen a poc a poc de fulles…».


  En aquell moment, per la part catalana, hi havia intenció d’anar de pressa i mirar de passar els Pirineus en menys d’un mes. De fet, però, Ramon VI va perdre més temps del previst, a causa de les despeses necessàries a fer, les que els vassalls, com era decidit en els pactes d’homenatge, devien assumir pel seu compte. I calia trobar diners, venent o demanant préstecs. Diners que, a vegades, s’aconseguien en monestirs, i no solament occitans; per exemple, el préstec que va fer el monestir de Sant Joan de les Abadesses a un tal Dalmau de Creixell, de Fenouillèdes, el 8 de maig, citat per l’historiador Roquebert, va anar a parar a les arques de Ramon VI.


  Per la seva banda, el rei Pere I també estava mirant de contractar alguns soldats aliens. Precisava, però, comptar amb més diner del que les arques de la Corona disposava i aspirava a trobar-ne hipotecant els seus dominis personals i, com ens explicarà anys després el seu fill Jaume a la seva Crònica, «empenyorant-se a jueus i musulmans». Certs sectors catalans, entre ells l’arquebisbat de Tarragona, estaven preocupats per aquestes despeses externes que podien hipotecar el futur del Regne.


  A Tolosa ningú dubtava de l’arribada de Pere I, i miraven de fer-ne difusió, en gran part per impressionar els croats. També els trobadors havien composat poesies on es deia que els francesos retenien les terres occitanes, des feia temps i impunement, i es demanava al rei Pere I que vingués com més aviat millor, acabant amb una sentida crida: «Comte preuat! Marquès de noble llinatge! Com que el recte dret és nostre, jo crec que la derrota serà per a ells».


  A Tolosa s’esperava l’host catalana, però estaven neguitosos de no tenir notícies. Llavors, el comte Bernat de Comenge se’n va anar cap a establir contacte directe amb el rei. El 4 de juliol es troba amb Pere I a Sixena, al priorat de les Hospitaleres, que, en terres d’Aragó, l’any 1188, havia fundat la mare del rei, Sança de Castella, on havia decidit passar la resta de la seva vida. El rei i el comte puntualitzaren que es tornarien a trobar a Tolosa, dos mesos després.


  Mentrestant, per la seva part, Simó de Montfort havia escollit el lloc on establiria el seu campament cara a la presa de la ciutat de Tolosa. Va triar el petit poble de Muret, molt proper a la ciutat, i va ocupar un castell que estava tocant al Garona, que aquí ja baixa convertit en majestuós riu, però que porta, recorda l’autor de la Cançó, les aigües nadiues catalanes.


  Quan Bernat de Comenge retorna a Tolosa, la troba molt agitada: era temps de collita i una bona part dels camps de blat havien estat cremats pels croats! Calia preservar els que estaven més a prop de la ciutat, per tal d’assegurar la collita, si és que hi podia haver un setge llarg. Recorden que bona part dels accessos a Tolosa estan ja presos per l’host de Simó de Montfort.


  Però n’hi ha un, Pujol, que domina bona part dels camps de blat i està poc defensat pels croats. Es parla del fet que el defensen només tres cavallers normands, amb una seixantena de soldats. Segons ens explica la fidel Cançó, va ser el mateix Ramon VI que va tenir la iniciativa de prendre Pujol i mirà de fer-ho amb una tropa feta de simple gent tolosana en edat de combatre. Va sortir de la ciutat i pel camí del Molí, va dirigir-se cap els prats de Montaudran, al sud-est de Tolosa. Aquesta milícia, dirigida pels cònsols municipals, comptava amb la presència de Ramon VI, el comte de Comenge, el fill del comte de Foix i les seves tropes; i també amb els soldats catalans que el rei en Pere havia deixat a Tolosa el passat mes de febrer en la darrera vegada que va estar al Llenguadoc, buscant l’acord amistós amb la gent de la Croada.


  Davant de Pujol, es comença el setge, preparant l’assalt. Per la seva banda, les torces croades que mantenien el control visual de Tolosa van fer mans i mànigues per acudir a Pujol. El resultat va ser la presa de Pujol per aquest conjunt tan especial que el formava la gent tolosana, les forces armades dels Tolosa, Foix i Comenge, i l’afegitó de la mainada que havia deixat Pere I. Els croats, dispersats per l’entorn, van arribar tard i poca cosa varen poder fer. La victòria, però, va ser un xic entelada pel tracte ominós que els tolosans van tenir amb els supervivents, presoners, de Pujol, segons ho explica amb pèls i senyals la Crònica de la Croada. Segons la Cançó, la victòria va ser total i no s’amaguen de dir-ho molt satisfets: la degolla forta de francesos, «tots varen ser passats a fil d’espasa, no va quedar ni un sol francès, ni pobre ni ric».


  No és el mateix que expliquen les fonts, podríem dir-ne «croades». I potser és arribat el moment de parlar sobre les tres fonts escrites que tenim i que ens narren els fets de la Croada cadascuna des del seu punt de vista. Una, l’anomenada Història dels Albigesos, a favor dels croats, podríem dir que es la més reaccionària i moltes vegades és capaç de tergiversar els fets a favor, naturalment, del bo fi de la Croada. I l’altra, la Crònica, que també serveix als croats és, però, més sensible als occitans. Pere Vaux de Cerny, l’autor de la primera, era francès i va participar amb el gruix de la Croada que va irrompre el Llenguadoc, l’estiu del 1209. Guillem de Puylaurens, autor de la Crònica, era capellà i, per tant, servidor del que decidia Roma, però era occità de naixement i de servei, una barreja que ens fa veure els esdeveniments amb certa equanimitat. Finalment, de la Cançó, ja hem tingut ocasió de parlar-ne: era la que feia ressò de la realitat occitana.


  Així, segons Vaux de Cerny, el comportament dels tolosans amb els presoners va ser terrible, una justícia expeditiva i popular, «traint la promesa que havien fet quan van capturar a les forces de Pujol, varen lligar els capturats a la cua de cavalls i els van fer corre per Tolosa. Procediment horrible de traïció i crueltat!». Puylaurens explica que, sí bé els captius varen ser empresonats, més tard molts tolosans van forçar la presó i va haver-hi moltes morts. Deixant a banda aquest final tan desagradable, cal tenir molt present que la presa de Pujol era la primera victòria occitana sobre els croats després de dos anys de lluita!


  I això era molt important per la moral dels dos bàndols. Sobretot ara que els de Tolosa sabien que l’arribada de Pere I era qüestió de poc temps, potser setmanes com a molt, segons els havia indicat Bertran de Comenge, i s’enllaminien amb una possible victòria sobre els francesos. Per altra banda, els croats havien encaixat el cop i els semblava que la situació que contemplaven era confusa. Mai el seu món l’havien vist tant embolicat, força diferent d’abans de Pujol. Ara, la situació militar es presentava més interessant.


  Una bona nova per a Simó de Monfort va ser l’arribada aquell mes de juliol del vescomte francès Payen de Corbeil, encara que amb menys gent de la que s’esperava. I els caps religiosos de la Croada, sempre indecisos, ja pensaven en una negociació!


  Així, dos abats, Guillem de Lagrasse i Geraud de Cannes, van a trobar Pere I, que en aquest moment —ja estàvem a finals de juliol— estava instal·lat a Lleida. El missatge que porten és molt clar: que el rei abandoni Tolosa a la seva sort i Simó de Monfort està preparat per parlar d’una treva. Els abats tornaran el 16 d’agost amb la resposta escrita de Pere, que malauradament no es conserva. Sabem el que van entendre de la resposta i que va quedar en un paper escrit pels abats: «El rei ens ha respost que, com a fill sincer de l’Església romana, ell obeirà sempre les ordres i els avisos del Sobirà Pontífex».


  Els primers comentaris croats parlen d’una gran hipocresia. No és tal. La contesta —en realitat no la coneixem prou bé, però va en el sentit que s’ha indicat— que queda consignada respon a l’ànim del rei català en aquell moment: quan s’entrevista amb els dos abats —a finals de juliol, a Lleida— ell ja havia rebut una carta d’Innocenci III, en la qual semblava que «les ordres i els avisos» dels quals parla Pere I als abats estaven plenament explícits. En la carta, el Papa li diu que li confirmava el privilegi d’immunitat que s’havia acordat per Urbà II als reis d’Aragó feia cent divuit anys enrere! I li feia arribar una còpia de la butlla del 16 de març de 1095, per la qual cap bisbe, arquebisbe o legat no podia excomunicar el rei de Catalunya-Aragó sense una orde de la Santa Seu. És clar que en la missiva hi ha un punt d’amenaça: «Vigila, però, i no abusis d’aquest privilegi…, tota extralimitació portarà a la pèrdua del benefici».


  El rei Pere I, quan parla amb els abats, només els fa arribar part del contingut de la carta, la que respon a la immunitat que li parla el Papa: els diu que és un fill sincer de l’Església i que sempre obeirà les seves ordres. I per això mateix el rei es nega a posar-se a parlar amb el seu vassall, Simó de Montfort. La seva contesta més clara, de totes maneres, és quan decideix anar cap a Tolosa amb un destacament de la seva tropa, per reforçar la que ja hi té.


  Els croats, per altra banda, ja no podien esperar res de l’ajuda de Roma: els dies ja havien passat i no hi havia res més a fer que combatre. Per altra part, el rei Pere I deia als seus cortesans, a Lleida, que abans de dos mesos hauria vençut la Croada.


  Els abats-ambaixadors de Montfort havien arribat a Fanjeaux el 16 d’agost. El rei de Catalunya-Aragó va deixar Lleida pocs dies després i el dia 22 ja el trobem a Osca, o sigui a dos dies de marxa del coll pirinenc més proper. I el 8 de setembre acampa a prop de la ciutat de Tolosa, al costat d’una vila de la qual ni en sabia el nom, però que es veia que, en part, estava ocupada pels croats.


  Abans de baixar del cavall es dirigí al comte de Comenge, que havia cavalcat al seu costat, preguntant-li:


  —Com es diu aquesta vila?


  —Sou a Muret, senyor.


  7


  La batalla (10-9-1213)


  Ens trobem davant d’un dels moments més rellevants de la història medieval, a les portes d’una batalla que cadascun dels bàndols veu com a decisiva i, probablement, el qui té l’honor o la culpa d’arrossegar tanta responsabilitat és el rei català, Pere I el Catòlic. A mesura que ha anat passant per terra occitana, ha crescut el seu compromís personal: el rei català ha estat afalagat per molts dels pobles que ha anat trobant pel camí, com també s’ha adonat que molts senyors dels castells li han permès via franca per les seves possessions; en tothom troba una disposició i una il·lusió. Tot plegat fa que estigui satisfet del fet que, durant aquest periple que l’ha portat fins a Muret, la gent, nobles, burgesos i poble menut, també coincideixen amb el seu senyor comte de Tolosa: a l’igual que Ramon VI, tots els seus súbdits se senten vassalls del rei català Pere l, i amb alegria de veure’l passar, amb la seva mainada, pel seu territori: per sobre de tots altres guanys que intueixen, però que potser no acaben de saber precisar, tenen un pensament molt clar: el rei català els alliberarà dels francesos!


  Insensiblement, la gent del Llenguadoc ha anat precisant amb el pas dels anys —val la pena de recordar que ja n’han passat quatre, des de l’inici de la Croada— el seu veritable enemic. En un principi foren els croats, aquesta indeterminada gent, els que els van arrabassar el seu viure de cada dia, amb l’excusa d’acabar amb una heretgia que estava convivint amb ells, amb pau i harmonia. Però aviat van veure que donant suport a la Croada només hi havia gent francesa, que no solament cremaven els seus conciutadans bons homes, sinó que s’anaven repartint castells i terres occitanes entre ells. A partir d’aquest moment, i malgrat el que els hi podien dir bisbes i abats, sabien que la Croada s’havia transformat en una espoliació francesa.


  Tornem, però, a aquest dimarts, en què el rei Pere va arribar a Muret. Els cronistes no es posen d’acord respecte si, després de trobar-se amb la tropa pròpia que havia deixat aquí i amb els senyors occitans, el rei entra a Tolosa o es queda al campament. En tot cas, la visita a Tolosa deuria ser un simple protocol, perquè tots tres cronistes parlen del fet que el rei en Pere es queda al campament. Una de les seves preocupacions és l’arribada dels enginys militars que també s’han desplaçat: l’artilleria, signe de les armes modernes, juntament amb les catapultes, vells enginys, però ben presents encara.


  Finalment, a la seva arribada davant de Muret, les delegacions de Tolosa han vingut a saludar molt respectuosament el que creuen fermament que és el seu alliberador. Així ens ho expliquen a la Cançó, mentre que els altres dos cronistes creuen que és Pere el qui entra a Tolosa, on també ells precisen que és rebut com un gran alliberador. El lloc de reunió, de totes maneres, no és gaire important, i en canvi sí que ho és el fet que, sigui a Tolosa o sigui al campament de Muret, els nobles occitans rendeixen homenatge al rei: Ramon VI, per Tolosa, Bernard de Comenge i Ramon-Roger de Foix es van voler fer vassalls del rei català i ara, reunits tots tres amb ell, ho tornen a confirmar.


  A Pere també li agrada rebre l’homenatge, el respecte i l’obediència del cos consolar de Tolosa, aquests cònsols que regien a la població, amb seny i efectivitat. També els notables de la ciutat: tots ells estan delerosos de manifestar el seu goig de tenir el rei català en terra tolosana, sigui a la mateixa ciutat o sigui en el campament que ja s’està establint a Muret.


  El mateix dimarts, dia 10 de setembre, Simó de Montfort estava a Fanjeaux, una vila amb molta història, tant de part dels Bons Homes com dels seus adversaris. Era aquí on les dames de Foix, totes elles guanyades per l’esperit dels perfectes càtars, es reunien per passar-hi bona part de l’estiu i, fins i tot, els marits, entre ells el mateix senyor de Foix, hi feien una lleu estada. Fanjeaux també va ser el lloc on Domènec de Guzmán s’hi va establir en una bella casa que avui dia els dominics que hi tenen convent mantenen com en temps del sant castellà. Simó de Montfort hi feia estades llargues. Fanjeaux era molt més tranquil que Carcassona i aquí s’hi trobava bé.


  El missatge que li van fer arribar des de la guarnició de Muret no el va sorprendre gens. Més aviat, es pot dir que l’estava esperant: «Pere I amb nobles occitans i la seva tropa, ja ha arribat a Muret». Simó ja estava preparat des de feia dies i, immediatament després d’haver rebut l’avís, dóna les ordres que tot el gruix del seu exèrcit —es diu que la Croada es torna a posar en marxa— comenci a anar en direcció a Saverdun, passant per Boulbonne. Marxa tota la gent que té, però ja veu que no n’és molta, i sobretot troba a faltar els seus companys dels primers temps de la Croada que s’han estimat més quedar-se als seus castells, alguns d’ells en el mateix Llenguadoc.


  En un principi, els acompanya el legat papal i bisbe de Narbona, Arnau Amalric, però emmalalteix i llavors cedeix el protagonisme de la part espiritual a Folquet, el bisbe de Tolosa. No estarà sol, altres sis bisbes del país l’acompanyen, i també tres abats. Potser no té l’exèrcit que ell volia, però no es pot queixar del suport eclesial!


  Faran parada a Boulbonne, on ja els està esperant el correu que han enviat des de Muret. Pel que llegeix en el correu, la situació és més greu de la que havia imaginat: parlen de la quantitat de cavallers que han arribat i també del suport que havia rebut el rei Pere I per tots els cavallers i el poble de Tolosa. Tothom, a la ciutat, diuen, estan força convençuts que aquesta vegada sí que podran venjar-se dels francesos. Simó va a explicar als seus capitans les noves arribades de Muret i llavors, un d’ells, li diu: «Simó, no sé quin valor pot tenir, però té, llegeix».


  I li fa arribar un paper, de fet una carta del rei català, adreçada a una dona casada amb un noble del país tolosà. Segons l’escrit, el rei li fa veure que és pel seu amor que s’ha desplaçat fins a Muret.


  Montfort, però, no li dóna importància. No creu que aquest correu sigui veritat: «no crec que un rei vingui per una cortesana a combatre la causa de Déu!».


  Arriben a Saverdun gairebé de nit i, si bé Montfort insinua de continuar cavalcant cap a Muret, els seus companys li fan veure que els cavalls no ho resistirien. Millor passar la nit a Saverdun. I Folquet, el bisbe de Tolosa, ho aprofita per escriure una carta als tolosans i també una al rei català. Ve a dir, en les dues missives, que ell i els seus companys eclesiàstics volen trobar el camí de la pau i sol·licita del rei un salconduit per a ell, a fi de trobar-se personalment amb el monarca. El missatger se’n va anar, aprofitant la darrera llum del crepuscle.


  Dimecres, 11 de setembre


  Montfort s’aixeca a l’alba, es confessa i passa a dictar el seu testament. Sembla que s’ha pres molt seriosament les noves de Muret. Va a missa, i al final hi ha un acte un xic desconcertant, però que agrada als cavallers croats: l’excomunió dels comtes de Tolosa, Comenge i Foix; dels seus fills i de tots els que els pensin ajudar. Curiós, però: no mencionen per res el rei Catalunya. De fet, potser estan esperant la seva resposta a la petició del bisbe Folquet.


  I, efectivament, quan arriben a Auta-riba, els està esperant un home que porta la resposta de Pere I. És molt breu: «Tota vegada que Folquet es troba formant part d’un exèrcit, he de refusar-li el salconduit». No tenen temps de fer cap comentari, ja que una pluja enèrgica cau sobre tots i prou feina tenen per posar-se a recer. De la manera ràpida que ha vingut, però, també igualment ha parat de ploure. Tornen a caminar cap a Muret i observen que potser el xàfec els ha salvat d’una emboscada, ja que el lloc per on passen ara era ideal. Finalment, a l’altra riba de la Garona, ja veuen Muret. Només els queda travessar el pont.


  De l’altra costat, occitans i catalans veuen l’arribada dels francesos i aquests també se n’adonen de la seva presència i semblen disposats a començar la batalla. Monfort, però, els calma: és un hora massa tardana del dia i ara creu que encara pot evitar la batalla. Cap a ells ve el prior dels Hospitalers de Tolosa, que vol veure Folquet. Què pot voler sinó una oferta de pau?


  Tot, però, és molt estrany: Bernat de Capulet, el prior, porta un oferiment de pau dels cònsols de Tolosa. No s’ho acaben de creure, però el prior diu que els tolosans sabien de l’oferiment del bisbe Folquet i que estaven disposats a parlar-ne, Folquet ho agraeix, però demana al prior que en parli amb el rei en Pere i obtingui un salconduit. Quan Bernat de Capulet va cap al camp tolosà, el rei català es manté fidel a la seva posició i refusa una vegada més veure’s amb el bisbe de Tolosa.


  Cada vegada es va entenent la necessitat del gran gruix de bisbes i abats que formen part del seguici de Montfort: és la manera amb què aquest mira de contrarestar l’impacte de tenir a tot un rei en les files enemigues. Simó de Montfort, catòlic practicant, creu que amb aquest estol de dignitats compensa la presència del rei català i, a més a més, sap que faran el que puguin per mirar d’aconseguir parlar amb Pere I i ajornar la batalla, ja que ell espera reforços i encara no en sap res de la seva arribada!


  Quan decideix entrar en el petit castell de Muret per passar-hi la nit, però, arriba el vescomte de Corbeil amb un petit destacament. No és aquest, però, el que ell esperava. Bé, ja només cal esperar el jorn de demà, que creu que serà decisiu per les seves aspiracions.


  La nit


  En el campament tolosà també es pensa el mateix, però hi ha una mena d’optimisme sobre el resultat de la batalla: es veuen optimistes ja que estan convençuts que són molts més que els croats, i encara n’esperen un altre contingent que ha d’arribar, potser demà mateix, i que està comandat pels Montcada, pare i fill.


  Tenim un bon informador del que passava en aquest campament: ens ho explica el rei en Jaume, fill de Pere I, en el seu Llibre dels Feyts, la seva magnífica crònica. Abans que Jaume ens expliqui el que passava a la tenda en què el rei Pere s’allotjava, no podem deixar de transcriure la visió que el futur rei té del seu pare: «Nostre pare lo rei en Pere fo lo pus franc rei que anc fos en Espanya, e el pus cortès, e el pus avinent… E era bon cavaller d’armes, si bo n’havia al món. De les altres bones costums que ell havia no volem parlar per allongament de l’escrit».


  No vol parlar d’altres coses, perquè sap molt bé que no totes són «bones costums». Potser tampoc li sembla oportú parlar-ne, ja que n’hi va haver un —entre altres aspectes positius que va heretar del seu pare— que van compartir pare i fill: el seu gaudir del joc d’amor amb les dames!


  Sobre la nit abans de la batalla, diu Jaume: «E aquella nit del dia que seria la batalla, lo rei Pere havia jagut amb una dona…», que li havia explicat el seu reboster, que es deia Gil.


  A l’altre costat de Muret, dins el castell i a la capella que hi havia molt a prop, el conjunt d’eclesiàstics estan resant perquè el dia de demà Simó de Montfort i els seus cavallers superin la batalla. Finalment, queden per trobar-se altra volta a l’alba, per anar seguint les seves pregàries.


  Dijous, 12 de setembre


  A l’alba hi ha moviment en els dos camps. Simó assisteix a la missa que es fa en el mateix castell de Muret i el gruix del seus capitans ho fa a la capella propera. Quan s’acaben les misses, es reuneixen els clergues, els capitans i Simó de Montfort al castell. Mentre els capitans manifesten que cal atacar com més aviat millor, el conjunt eclesiàstic, una vegada més, creu que és convenient el diàleg: que cal enviar, una altra vegada, un missatger demanant audiència reial. Una altra vegada el prior dels Hospitalers serà el que portarà el desig de treva i diàleg al campament tolosà. Però cal estar atents: en el moment en què s’obre la porta, una colla de soldats aliats miren d’introduir-se dins el castell!


  Simó es gira cap al gruix de bisbes i abats i exclama: «Ja veieu clar que no avancem gens, ja hem suportat massa i jo diria més que massa. Ha arribat l’hora que permeteu el combat». Els prelats veuen que Simó té raó i, quan van a donar el seu assentiment, consideren que ja no calen més arguments: comencen a caure pedres sobre la teulada del costat del castell on estan tots reunits.


  En el campament tolosà també fan missa i els costa força de despertar el rei en Pere, però finalment el desvetllen, el condueixen i comença la missa. Jaume, el seu fill, també ens adverteix el que va passar: «un frare de l’Espital e altres qui ho viren per sos ulls, que anc a l’Evangeli no pot estar en peus, ans s’assec en son seti mentre es deia». D’una manera o altra, Pere va acabar d’oir la missa i cada vegada s’anava asserenant més.


  I llavors tenen la reunió tots els caps dels aliats per decidir com haurien de plantejar la batalla. Ramon VI creu convenient esperar que siguin els croats els que facin el primer pas, romandre darrere les trinxeres que havien preparat i delmar-los a cops de pedres llançades amb les ballestes i obligar-los a refugiar-se dins el castell i dominar tot el seu entorn: la fam acabaria tard o d’hora amb la seva rendició. Un noble aragonès, Miquel de Luèsia, titllà de covard el plantejament, cosa que va ofendre molt al comte de Tolosa, el qual va decidir recloure’s a dins de la seva tenda, advertint que «abans que arribi la nit ja es veurà qui serà el darrer en aixecar el camp».


  Pere, que encara no estava en plena consciència, s’enutjà per l’acció i les paraules de Ramon i potser es va espavilar massa aviat, perquè començà a prendre decisions per començar l’atac, sense escoltar ningú, ni recordar que encara estaven esperant que arribessin el grup dels seus cavallers, on hi figuraven persones de la seva total confiança, com Nunyo Sanç i Gastó de Montcada. I, a més, peces importants per poder decantar a favor el sentit de la batalla.


  La ràpida decisió de Pere no ens ha permès de poder continuar parlant sobre els dos exèrcits. S’ha dit que el nombre de combatents aliats era molt superior al dels croats, però ningú ens dóna dades exactes, ni tan sols aproximades, que és el que fora important. Llavors, com sempre passa, les xifres ballen, segons la font que te les dóna. Segons el cronista francès Vaux, Montfort no tenia pas més que 800 cavallers i 700 soldats a peu; i en el camp occità, el seu cronista, Tudela, estima que hi havia 4000 cavallers, dels quals un miler ja els formava la gent de Pere I. Per altra banda, es diu que hi ha 40.000 homes a peu, tolosans, gents dels pobles de prop de Tolosa i alguns aragonesos.


  Belperron era un historiador d’origen occità, però de mirada francesa, que l’any 1942, en plena Segona Guerra Mundial, va completar a Foix un dels llibres més importants que s’havien escrit en aquell temps sobre el tema: La Croisade contre les Albigeois. Belperron era un bon historiador però amb una visió més aviat francesa. Per això mateix va bé citar-lo quan es mira de clarificar les xifres aportades pels cronistes. Ell diu, sobre els 40.000 homes del aliats, que «aquesta gran quantitat de gent no va tenir cap paper en la batalla, però és l’origen de la llegenda de la victòria dels francesos, d’un contra cent».


  De fet, Belperron no nega els 40.000 tolosans que es citen en els càlculs fets pels occitans, però d’una manera elegant vol dir que, hi fossin o no, aquesta quantitat no s’ha de comptabilitzar com els que, en realitat, combateren a Muret.


  Tornem a la decisió de Pere I. Un cop decidit a tirar endavant el combat, divideix la cavalleria en tres cossos diferents: un, format per cavallers catalans i aragonesos, que el va posar sota les ordres del comte de Foix. El segon cos se’l posà sota el seu propi comandament, demostrant que encara no estava fi del tot: mai el rei va al cap de l’exèrcit! Aquest tercer cos era el que corresponia al comte de Tolosa i que hauria estat el que hauria d’haver comandat.


  Els croats també s’organitzen i ho fan també amb tres cossos: el primer conduiran Guillem de Contres i Guillem de Barres, el segon serà per Bouchard de Marly, i el tercer se’l reserva Simó de Montfort. Tot correcte. El pla dels dos caps de l’exèrcit era el mateix: atraure els enemics a camp obert, on els cavallers, avesats a batallar, podien tenir les millors opcions.


  Hi ha dos cavallers francesos que, abans d’anar cap al camp de batalla, s’adrecen a Simó de Montfort i li diuen que tenen un pla per ferir de mort al rei català. El pla d’Alain de Roucy i Florent de Ville ja li va bé a Montfort; si se’n surten, poden anivellar el combat, ja que ell prou sap que està en inferioritat numèrica. Abans d’iniciar la primera cavalcada, Folquet, amb la mitra al cap, beneeix els cavallers portant un tros de la Vera Creu i, per animar-los, els diu que «els que caiguin en el combat, seran salvats!».


  Tenim diverses versions dels cronistes a l’hora d’indicar-nos per quina porta de la vila van sortir els croats. Es diu que van sortir per la porta de Sales, però sembla que és una porta que queda massa a la vista del camp aliat. Descartada aquesta porta, es creu que varen sortir per la porta de l’est, la més allunyada i, per tant, fora de la vista del camp tolosà. Si va ser així, llavors la tropa es devia esmunyir per darrere les fortificacions que toquen al Garona i travessen el petit riu Loja, pel pont de Sant Serení. Formen dos cossos i avancen cap al camp aliat que, d’altra banda, ja estaven previnguts: els havien vist quan havien travessat el pont, i, resseguint el Loja, anaven cap a la banda on l’exèrcit aliat havia estat concentrat. Per això, precisament, el primer cos de les forces aliades liderades per Pere I ja els estava esperant però sense una idea exacta de com ho devien fer, ni per on atacar; els cronistes diuen que no hi havia un pla sospesat en la tropa aliada. Precisament, la crònica de Jaume I ho remarca: «Eixiren a combatre tots d’un cop. I aquells de la part del rei no van saber formar els rengs de batalla, ni anar junts, cada ric-home escometia per seu cantó i escometien contra la regla de les armes».


  De fet, Jaume I, quan parla d’«aquells de la part del rei», es refereix al primer cos aliat, el que comandava el comte de Foix i el seu fill Roger Bernat, que va avançar poc destrament cap als cossos croats; aquests sí que estaven esperant ben ordenats, amb rengles ben formats i preparats i els occitans es dobleguen contra la massa compacta de cavallers. El rei en Pere contempla la lluita, s’adona del mal moment que estan passant els de Foix i no dubta gens: cal córrer a ajudar-los, fos com fos, probablement més instintivament que amb criteri estratègic. El contacte va ser fort: tenim la descripció «sonora» del cronista afí als tolosans: «se sentia com un bosc d’arbres quan és abatut a cops de destral».


  Vol dir que s’ha establert una gran lluita, una gran barreja confusa i turbulenta de cavalls i cavallers, típica del cos a cos de l’edat mitjana. Però deixem acabar al cronista: «Llances i escuts volen fet estelles; on els cavalls són abatuts trepitjant els cavallers, les espases tallen; on les maces esclafen caps…, el soroll de les armes amorteix els crits de guerra».


  Tant la versió dels cronistes, com després les que ens van fornint els historiadors que han pogut tenir a l’abast altra documentació, coincideixen que la sortida voluntariosa de Pere I en defensa de les seves tropes —aquest matí ell havia assumit la plena responsabilitat de la batalla— fou feta sense ordre ni concert i, més aviat, va ajudar a crear més confusió de la que ja hi havia en el camp aliat, fruit de les greus divergències entre Ramon de Tolosa i el rei en Pere.


  Ara, haurem d’afegir el relat de la llegenda a les dades que els cronistes i historiadors ens han fornit. Perquè ben bé no hi ha hagut ningú que pugui explicar de primera mà què fou el que va passar. No és que hi hagi hagut un buit a la història, és que l’esdeveniment de la mort del rei en Pere es va produir enmig de la fressa i el terrabastall de la batalla, i ni va ser percebut pels mateixos que estaven lluitant al seu entorn.


  En canvi, en el camp croat sí que hi havia dos cavallers que sabien perfectament el moment i la forma en què el rei en Pere es trobava. Ja des que van arribar al camp de batalla, com dos voltors, només miraven d’identificar les armes del rei de Catalunya i Aragó. Alain de Roucy i Florent de Ville estaven a l’aguait per reeixir en el seu compromís, lliurement expressat davant Simó de Monfort.


  Naturalment, el que amb tota seguretat va passar en aquest camp obert de batalla és molt difícil de precisar: les llegendes són meravelles sensibles i poètiques, però molt poques vegades descriuen la realitat. Pot semblar —i ja hem dit que ara entrem en el camí de la llegenda— que els dos croats sabien quina era l’armadura del rei en Pere i, des del primer moment, van buscar-la en el camp de batalla, fins que la van reconèixer i es van llançar cap a ell. Va ser tan fàcil occir-lo que es van dir «que aquest no podia ser el rei», i era veritat. No sabem exactament perquè, però el rei en Pere va canviar la seva armadura amb un altre cavaller, abans de iniciar-se la batalla. A la segona vegada que ho provaren, no es van equivocar pas: Pere I de Catalunya-Aragó queia ferit de mort!


  Cada cronista dóna la seva versió i per això se’ns diu que, en el moment que van occir el cavaller que portava l’armadura de Pere, «al rei li va pujar la sang al cap i cridà perquè tothom l’escoltés: “el rei, heu-lo aquí!”, i va tenir temps de poder tombar un parell de cavallers francesos, però les aus de presa de Roucy i Ville van encerclar-lo, fins que el deixaren mort». Els catalans, aquesta mainada tan estimada pel seu rei, poca cosa van poder fer per a ell.


  Hi ha la crònica del cronista que no hi podia ser, per la seva tendra edat. Jaume, el fill, ho explica així: «per la mala ordenació i pel pecat que era en ells, i també perquè els qui estaven a dins no trobaren mercè, la batalla hagué de ser perduda. I aquí morí el nostre pare. Car això ho ha usat sempre el nostre llinatge, de vèncer o morir».


  Com era d’esperar, la mort de Pere I en el combat esperona l’host de Simó de Montfort i ja la batalla es converteix en una simple fugida en desbandada, mirant de sortir del cercle que els croats intenten consolidar. Davant de l’espectacle d’un exèrcit absolutament perdut, un darrere l’altre, els senyors aliats procuren salvar la pell. El comte de Tolosa s’estava revestint quan li arriba la trista notícia de la mort del seu rei. I aquell que no va parar fins que va ser acceptat com a vassall seu, ni s’acaba de vestir, salta sobre el seu cavall i es refugia a dins de Tolosa. Així es produeix la contradicció màxima: qui va demanar l’ajut reial ni tan sols va intervenir —ni ell ni la seva gent— en la batalla que consideraven clau per assegurar la llibertat de Tolosa, del comtat i fins i tot del Llenguadoc. Un dels cronistes ho apunta així: «no intervingueren en la batalla perquè es corglaçaren en veure com anaven els trets pels seus aliats catalans». Un altre explica una altra reacció dels vençuts: «molts d’aquells milers d’homes que estaven esperant per entrar en combat es llençaren enfollits cap al Garona, cap a les barques. Molts d’ells moriren ofegats, altres combatent contra els seus mateixos companys per tal d’assolir un lloc a les barques». Contemplant-ho, els croats esmolen les armes, gaudeixen d’una darrera persecució i els maten com a rates: per uns moments el riu baixa cobert de sang. Una crescuda del Garona, l’any 1875 —més de sis-cents anys després de la batalla— va aportar a la vorera a prop de Saubens una gran quantitat d’ossada.


  En el camp croat hi va haver de tot. Des de rematar els ferits o deixar-los nusos completament, àvids de tot el que posseïen els vençuts. Simó de Montfort es passeja amunt i avall del camp de batalla i, home profundament religiós, dóna gràcies a Déu, ja que està convençut que el desenvolupament de la batalla ha estat un miracle. El seu sentiment religiós, però, va més enllà: què se n’ha fet del cos de Pere I? Va contemplant la gran quantitat de morts, però com que tots estan completament nusos, no el sap distingir. Se li acudeix que hi ha dos dels seus homes que sí sabran trobar el cos del rei català. Crida els dos assassins del rei i els mana que el portin davant del seu cos. Aquests, cofois, li mostren, en plena seguretat, el cos nu de Pere I, comte de Barcelona, rei de Catalunya-Aragó, senyor del Rosselló, de Montpeller, dit el Catòlic, mort defensant l’heretgia i a mans de les tropes de l’Església Catòlica, Apostòlica i Romana.


  Simó baixa del cavall, pronuncia un «em sap greu» davant el cos exànime del príncep desgraciat i el fa aixecar amb tot honor. Al seu moment, aquest cos serà lliurat als frares Hospitalers de l’Orde de Sant Joan de Jerusalem. Finalment, el cos de Pere I, els mateixos hospitalers el van confiar a les Hospitaleres de Sixena, a Aragó, coneixent que al costat de la seva mare, Sança de Castella, seria el millor lloc on podia ser enterrat. Gaudeix d’una gran i artística tomba.


  El procés de la batalla va ser analitzat pels cronistes i els sembla incomprensible que es donés amb tanta celeritat que ni permetés a Ramon de Tolosa ajudar el seu rei. Prefereixen pensar, com escriu Puylaurens —el cronista més imparcial de tots tres—, que «els francesos derrotaren talment els seus enemics des del primer cop que els varen foragitar del pla de la batalla, com el vent ho fa amb el pols de la terra». Fa una altra observació interessant: el fet que fos un combat ràpid ho demostra els pocs cavallers morts a la lluita; pocs croats i alguns més en el camp aliat; fins i tot creu que d’aquest camp hi va haver alguns aragonesos, però «que cap cavaller català notable hi va perdre la vida».


  La narració de Puylaurens sembla, doncs, que contradiu la relació de l’estol de combatents nusos estesos pel camp de batalla. L’explicació del cronista també recull l’aparent contradicció i l’explica: «L’estol de morts vingueren després, quan els soldats de peu remataven els ferits, per apoderar-se del botí».


  Tudela, el cronista pro-occità, és taxatiu: «Ni batalla, se’n pot dir». I a ulls de la història, sembla que és el que més ho encerta: «Muret, ni va arribar a ser una batalla». I aprofita per ser sever amb la posició del comte de Tolosa: «Tot i admetent les raons personals de Ramon VI per recloure’s a la tenda, també és veritat que tant ell com la seva host tenen la culpa capital en la desfeta».


  Comentaristes moderns també veuen en la posició del comte de Tolosa una de les causes de la derrota, estenent-ho a més a les dissensions que ell i el rei en Pere tingueren en el pitjor moment: en la manca d’una estratègia meditada. Tot es fa espontàniament, tot es decideix segons la marxa dels esdeveniments.


  Els cronistes pro-croats, en canvi, exulten de joia. «Simó és el líder indiscutible, amb la seva gent tant ben acostumada a combatre plegats. Una màquina perfectament greixada. Fora del nombre de cavallers, tot estava a favor de Simó».


  A la fi de la batalla de Muret, després de fer un repàs als aspectes anímics i els ben pocs de militars, ens queda per valorar les anàlisis polítiques. La primera, que ja ho és per evidència: deixant a part, ara ja d’una manera absoluta, el fet de barrejar el nom de croats amb el nom de francesos, l’anàlisi política només es pot contemplar mirant qui en surt afavorit, que són naturalment els francesos o, si es vol precisar més, el Regne de França i el seu rei, Felip August. Per ell, Muret és un moment clau en la seva història, decisiu, estel·lar cap al seu camí cap a la unitat nacional. El bon francès i gran historiador que és Belperron, ho encerta: «Bouvines i Muret estan en la mateixa essència: en tots dos casos els vencedors són numèricament inferiors als adversaris. Triomfen perquè són el resultat d’una civilització completa, que els ha donat el sentit de la disciplina, la fe en la causa, la cohesió d’un poble. Són els francesos que abateren el rei Pere i refusaren definitivament Espanya més enllà dels Pirineus». Al nostre entendre, massa abrandat, massa passional, però en el fons té raó: Muret està en l’origen de la nació francesa. Una altra conseqüència política: a Muret no hi ha cap destrucció de forces aliades, sinó que el daltabaix ve provocat pel desànim que s’ha produït en el món occità. I el seu efecte immediat: tot seguit, els comtes de Tolosa, de Foix i de Comenge abandonen la lluita. Estan desmoralitzats. Ramon VI se’n va a les seves terres de Provença.


  Els versos en occità de Víctor Balaguer centren la dissort:


  
    Oh! Muret dins ton campestre


    Són morts lo trelutz roman,


    Li cavallers li mai nobles,


    E la flor di majoraus,


    E l’antica independència


    E la santa Libertad,


    E lo cor de la patria


    E l’avenir nacionau.


    Oh batalla malastrada!


    Oh jorn de dòu provenzau!

  


  Finalment, la darrera conseqüència política encara ara ens afecta, als catalans: tants segles enrere que es va produir la mort del nostre rei en Pere, a Muret, i encara ens sap greu: sensible, orgullosa i políticament. Sap greu veure un home de 39 anys a qui la vida li és llevada per defensar un ideal de viure, germandat i altruisme. Sap greu de conèixer que en el temps de la seva vida va ser el rei, i no de qualsevol regne, sinó que ho havia estat del dels nostres avantpassats catalans. I que, il·lusionadament, podem pensar que Catalunya, segons haguessin anat els fets a Muret, potser avui estaria agermanada amb aquesta part del Llenguadoc. Passa, però, que aquesta darrera conseqüència política té una simple lectura històrica, somniadora. Les altres, les polítiques de debò, les que condicionaren el futur d’aquest dia 12 de setembre de 1213, foren d’uns efectes absoluts i reals.
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  Catalunya i Innocenci III


  Hi va haver molta gent, a Occitània, als regnes d’Occident i als regnes hispans en particular, que van deplorar profundament la mort en batalla del rei de Catalunya-Aragó, Pere I. La sensibilitat que es va donar en el seu regne va ser profunda, barrejada amb el temor del futur. Es plorava l’home, però es deplorava la buidor del regne.


  Hi havia també un home, la vida del qual va estar molt unida a la de Pere I, donant-li la dignitat —molt especial en el seu pontificat— de «El Catòlic», però que no va tenir cap dubte en considerar-lo com el «pitjor enemic de l’Església». Aquest home, Innocenci III, es va fer un fart de resar quan va conèixer la mort del seu gran amic-enemic. No era gens estrany: darrere la seva dura imatge de gran lluitador —amb totes les armes a l’abast—, el papa Innocenci sempre havia retingut una part del seu cor pel seu «terrible» amic Pere.


  Hi havia molta gent que estava de dol per Pere I. També Innocenci III. A Catalunya-Aragó, la cancelleria, la noblesa i el poble passaven per uns moments molt difícils, ja que prou que sabien l’existència a Carcassona d’un vailet de més de sis anys que s’havia quedat orfe de mare i pare en el mateix any. També a l’oratori del Papa, a Roma, Innocenci III pregava per aquest vailet, que era com pregar per Catalunya-Aragó.


  Però havia de ser aquest mateix home que estava pregant, el que, a més a més, es posés en acció immediata per tal d’alliberar Jaume de les urpes de Simó de Montfort, i retornar-lo a Catalunya. Decideix, primer de tot, canviar de legat al Llenguadoc. Nomena Pere de Benavent en comptes d’Arnau Almaric: per la tasca que ha fet el seu legat, no se’n fia.


  Arribat a Carcassona, Pere de Benavent porta a terme una sèrie d’accions diplomàtiques que, finalment, culmina amb la recollida de l’Infant Jaume, i junt amb un destacament de soldats afins a la Santa Seu, s’arriben fins a les terres del Rosselló, ja dins Catalunya, on allà ja estava esperant la tropa reial per escoltar el seguici del petit príncep. També es parla de nombrosos catalans i aragonesos que es troben allà per donar la primera benvinguda a Jaume. Aquest, però, en tot moment no es va moure del costat de Pere de Benavent, fins que van arribar a terres de Lleida —Innocenci no deixava cap detall a l’albir—, ja que era un bon lloc de trobada per la noblesa catalana i aragonesa, on ningú es podia trobar estrany o menystingut.


  El Papa també va ser l’autor del pacte que ja havien signat tots els nobles dels regnes, i ara només calia que, en un acte carregat d’importància i de visió històrica, una i altra noblesa proclamés a Jaume com a rel de Catalunya-Aragó, i que —i això va ser la primera vegada que es feia— va fer jurar als nobles presents que Jaume seria el seu sobirà. Una idea que lliga molt be amb el legislador que sempre havia estat Innocenci III. També va ser idea papal que els monjos Templers se l’emportessin a Montsó per preparar-lo humanament i educar-lo en la seva missió de rei. I que l’infant Jaume, ara ja Jaume I, passaria deu anys sota la seva custodia fins que arribés a la majoria d’edat. No és d’estranyar que Jaume I, en escriure el Llibre dels Feyts, les seves meravelloses memòries, parli així del Papa:


  E aquest apostoli papa Innocent fo el mellor apostoli que de la saó que fem aquest llibre, e cents anys passats, no hac tan bon apostoli en l’església de Roma: car ell era bon clergue en los sabers que tanyen a apostoli a saber; e havia sen natural. E envià tan fortes cartes e tan forts missatgers al comte Simon que ell hac a atorgar que ens retria a nostres hòmens. E nos podiém haver llaora, sis anys e quatre mesos…


  La tragèdia queda enrere. Ara vindran temps d’esperança i de victòries. L’època de Jaume I veurà els moments més grans de la singladura catalana. Entre les moltes virtuts que el van acompanyar, ens agrada destacar-ne una: la fidelitat a la paraula donada. I ens agrada pensar que potser ho va aprendre d’aquell «apostoli».


  Sarrià, primavera del 2013
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